

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VII.—Número 383.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 5 DE NOVIEMBRE DE 1945

Precio: 40 céntimos ejemplar

## La paz o la guerra en Manchuria saldrán de las negociaciones en curso.

### El Capitán General



A principios de la semana última se ha posesionado de la Capitanía General de la VIII Región Militar y del Cuerpo de Ejército de Galicia, don Salvador Muga Buhigas, ilustre jefe gallego que ha tenido una destacadísima actuación durante la gloriosa Cruzada. Al saludarlo con el mayor respeto, le deseamos una feliz estancia en su tierra y los mayores aciertos en el alto puesto para el que ha sido designado.

## Tropas nacionales chinas son transportadas en buques norteamericanos para un desembarco en Yinkow

CHUNGKING, 4.—Las autoridades militares y navales del Gobierno central chino, norteamericanos y soviéticos, han tenido una conferencia, de la que puede salir la paz o la guerra en Manchuria.

Se ha hecho pública la noticia de que se encuentran en alta mar, a bordo de buques norteamericanos, tropas nacionales chinas con el propósito de desembarcar en Yinkow, y se informa que los generales chinos Hsing Shih y Tu Ling Ming y el mariscal soviético Malinovsky llegaron a un acuerdo el 29 de octubre en Sinkiang, en el cual los soviéticos garantizaron que las tropas nacionales podrán desembarcar sin inconveniente en este puerto. También puede anunciarse que las numerosas fuerzas comunistas chinas, sin ser molestadas por la guarnición rusa de Yungton, están atrincherándose en la costa del río Liau, y que los diques del puerto se encuentran preparados para la defensa.—(EFE).

CHUNGKING, 4.—El ministro de Información chino, Wu Jui-Cheng, ha hecho públicos los detalles de una propuesta, en cuatro puntos, hecha por el Gobierno central a los comunistas, con ánimo de que se ponga fin a la actual lucha.

Son estos puntos: 1. Cese de las hostilidades por ambas partes.—2. Retirada de las fuerzas comunistas a una distancia de diez kilómetros de las vías férreas atacadas por ellas.—3. Previa consulta del Gobierno central con los comunistas para los movimientos de tropas a lo largo de esas vías férreas.—4. Creación de una fuerza armada contra el banditaje, llamada Cuerpo de preservación de la paz, y encargada de vigilar las comunicaciones, y de un Organismo Investigador que informe acerca de la situación a lo largo de las vías férreas.

Estas propuestas—se hace resaltar—son una prueba evidente de los buenos deseos de Chang-Kai-Shek, cuyas concesiones van hasta acceder a consultar con los comunistas los movimientos por ferrocarril de las tropas del Gobierno central.—(EFE).

### UN PLAN DE CINCO AÑOS PARA REORGANIZAR EL EJERCITO CHINO

LONDRES, 4.—Según radio Bruselas, el Ejército chino será reorganizado por los norteamericanos con arreglo a un plan de cinco años, trazado por el general Wedemeyer. Este jefe, añade la emisora, ha solicitado el envío inmediato de 1.500 instructores para llevar a ejecución su proyecto.—(EFE).

### CINCUENTA MIL COMUNISTAS ATACAN AL N. O. DE HANKEU

CHUNGKING, 4.—Según la Agencia Central News, las tropas comunistas chinas han empezado, con efectivos de unos 50.000 hombres, una serie de ataques contra las ciudades al Noroeste de Hankeu, en la China central, y han conquistado la de Thauyang, precisamente al día siguiente de haber hecho el Gobierno central su propuesta de que sus fuerzas y las comunistas se mantuviesen en las posiciones que ocupasen entonces, mientras por ambas partes se estudiaba el problema de la recuperación de los sectores chinos liberados de los japoneses.

El Gobierno central anuncia que la ocupación de Thauyang por los comunistas fue realizada por sorpresa. Thauyang, en la parte Sudoeste de la provincia de Hunan, ha sido rebasada por los comunistas, que atacan, por otra parte, Sinyen, al Oeste de Tanho. Se informa, en fin, que 30.000 comunistas están concentrados en el sector de Suhsien y se disponen a atacar.—(EFE).

### LA INDEPENDENCIA DE COREA

CHUNGKING, 4.—El generalísimo Chang-Kai-Shek ha declarado, dirigiéndose a docecientos jefes políticos coreanos y miembros del comité ejecutivo del Koomintang, que si Corea no lograra independencia y libertad completas, la independencia de China estaría comprometida, y también a paz del Asia oriental y del mundo. El Gobierno, añadió, conferenciará a ese respecto con los Estados Unidos, Rusia e Inglaterra, y hará cuanto esté en su poder por ayudar a los coreanos a independizarse.

El Gobierno coreano formado en Chungking se halla en vísperas de salir para su país.—(EFE).

### KUEI-SUI, SEPTIADA

CHUNGKING, 4.—La ciudad de Kuei-Sui, capital de la provincia de Sui-Yuan, ha quedado sitiada por las fuerzas comunistas, anuncia la agencia de Información de Chungking. En el interior de la ciudad—agrega—las fuerzas gubernamentales resisten desesperadamente, mientras que importantes contingentes comunistas avanzan desde el Oeste para cortar igualmente las comunicaciones e impedir la aproximación de refuerzos.—(EFE).

## Se celebraron las elecciones en Hungría

### EL COMITÉ "Alemania libre", ha sido disuelto

#### Residía en Rusia

LONDRES, 4.—De Moscú comunican ha sido disuelto el comité alemán libre, por acuerdo adoptado en una reunión celebrada entre los miembros del mismo y la directiva de la unión de oficiales alemanes, "en vista de que la organización en Alemania de un bloque democrático de partidos antifascistas hace innecesaria su existencia".

También se acordó dejar de publicar el periódico "Alemania Libre", redactado bajo los auspicios del comité. Este fue constituido con la protección soviética en julio de 1943, después de la batalla de Stalingrado, "para unir a los alemanes antifascistas de Rusia en la lucha contra el régimen hitlerista y en pro de una Alemania democrática".—(EFE).

### Ciento setenta y cinco candidatas a la mano de un viudo nonagenario

La edad de las novias oscila entre los 18 y los 82 años

LONDRES, 4.—Un viudo de noventa y un años que pretende contraer nupcias por cuarta vez, Henry Harris, ha recibido ciento setenta y cinco contestaciones—favorables, desde luego—al anuncio matrimonial que insertó en la prensa. Las 175 candidatas están comprendidas entre los 18 y los 82 años y residen en los puntos más diversos de Inglaterra.—(EFE).

### Los seis partidos han acudido a la lucha por separado

### Se presume un gran triunfo de los pequeños terratenientes

LONDRES, 4.—Por primera vez desde hace ocho años ha votado hoy la nación húngara, y también es esta la primera consulta electoral que se celebra en la Europa ocupada por los soviéticos. El sufragio es secreto y los seis partidos que han acudido a la lucha lo han hecho por separado, rechazado que fue por varios de ellos el proyecto del mariscal soviético Vorochilof, comandante jefe de Hungría y presidente de la Comisión aliada de control, de una lista única de candidatos.

Sea cual fuere, empero, el resultado electoral, el futuro Gobierno será seguramente de coalición de los pequeños terratenientes, nacional-campesinos, socialistas y comunistas, ya que el partido que más probabilidades de triunfo tiene, el de los pequeños terratenientes, aboga por la formación de tal Gabinete de coalición, aun en el caso de que él lograse una mayoría aplastante y en vista de que "la situación política y económica del país requiere la leal contribución de todos los partidos".

Se da por futuro jefe del Gobierno húngaro, sobre la base de un gran triunfo de los pequeños terratenientes, anunciado por las elecciones municipales de Budapest, al Dr. Zoltan Tildy.—(EFE).

## Hoy, primera reunión de la Conferencia internacional hispano-luso-francesa

SEVILLA, 4.—La conferencia internacional hispano-luso-francesa celebrará mañana, lunes, su primera reunión. Delegados de los tres países comenzaron hoy sus contactos colectivos. El primer acto ha sido de carácter religioso; los delegados oyeron misa en la parroquia del Sagrario, de la Catedral y después, a mediodía, se trasladaron a un cortijo donde se verificó una fiesta campera de acoso y derribo de reses. A la conferencia concurren seis delegados de la Organización Nacional de los Ferrocarriles de Francia; cuatro, de la Red Nacional de los Caminos de Hierro de Portugal; siete representantes de la R. E. N. F. E. y cuatro de la Compañía Internacional de Coches Camas. Los restantes, hasta más de cuarenta, son asesores técnicos y otros elementos expertos en cuestiones relacionadas con los problemas de ferrocarriles. La conferencia internacional durará hasta el martes, y el miércoles serán leídas las conclusiones que se aprueben. Seguidamente, los delegados seguirán viaje a Córdoba, donde permanecerán hasta el jueves próximo en que, por la noche, regresarán a Madrid.—(GEPRA).

### Embarcan en Barcelona diplomáticos rumanos que se reinlegran a su patria

BARCELONA, 4.—A las ocho de la mañana ha recalesado en este puerto el barco rumano "Transilvania", primero de la ciudad nacionalidad que toca en aguas españolas desde antes del Movimiento Nacional. A bordo del mismo han embarcado esta tarde los miembros de la expedición de personalidades diplomáticas rumanas que se reinlegran a su patria atendiendo al llamamiento de su Gobierno. Los expedicionarios son en número de 25, y entre ellos figura el ministro plenipotenciario en Portugal, señor Coders; el de la Argentina, señor Vallimarescu, y otros miembros de las representaciones de Rumania en Buenos Aires, Madrid y Lisboa con sus familiares. Ha acompañado a los expedicionarios hasta Barcelona el encargado de Negocios de Rumania en Madrid, señor Searlat Grigoriu, quien ha declarado a los periodistas que todos ellos se repatrian voluntariamente. Ha expresado su agradecimiento a las autoridades españolas y portuguesas por las facilidades otorgadas. El "Transilvania" procede de Haina y mañana zarpará con rumbo a Marsella donde se hará cargo de otra expedición de diplomáticos rumanos de las legaciones en Francia y Suiza.—(GEPRA).

### Imposición al Arzobispo de Zaragoza de las insignias de San Raimundo de Peñafort

ZARAGOZA, 4.—A medio día, en el Palacio Arzobispal se ha celebrado con toda solemnidad la entrega al Arzobispo de Zaragoza, doctor Domenech, de un diploma y las insignias de la cruz meritísima de la Orden de San Raimundo de Peñafort, que recientemente le ha sido concedida por el Gobierno. Asistieron todas las autoridades, jerarquías, Ayuntamiento, Diputación, Asociaciones religiosas y de la Propiedad urbana y otras entidades. El Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, después de hacer entrega del pergamino y de las insignias, pronunció unas palabras en las que puso de relieve la satisfacción que sentían todas las corporaciones zaragozanas al brindar al Prelado este homenaje de cariño, respeto y gratitud al Caudillo, a su Gobierno y a las autoridades, jerarquías y corporaciones que han asistido al acto.—(GEPRA).

## Solidarios con el dolor ajeno

España, país de hidalgos,—"voz de un pueblo sediento de amar", que dijo el poeta—en estas horas críticas de la Historia, cuando las cosechas se distribuyen con dificultad y escaseces, ha tenido el gesto gallardo de invitar a las Naciones Unidas para que envíen hasta cincuenta mil niños a pasar aquí el invierno, en centros infantiles o en hogares españoles.

Exactamente lo mismo que el Señor un buen día ordenó a sus discípulos: que dejasen acercar a los niños, porque de ellos es el reino de Dios. Vamos a dar hospitalidad a seres inocentes y desamparados que de otro modo es casi seguro no podrían resistir la crudeza del invierno, entregando a la voracidad del hambre y del frío sus tiernos cuerpecitos como ofrenda cruel y póstuma de la guerra.

La decisión de nuestro Gobierno ha sido acogida con emoción, con orgullo, y con ansia. En pocas ocasiones se habrá interpretado mejor el sentir de un pueblo como en esta que comentamos.

Hemos conquistado este puesto por el Cristianismo, del que siempre hemos sido paladines y por el cual hemos ofrecido generosos sacrificios a lo largo de nuestra Historia. Y es que España está segura del premio: "el que acogiere en mi nombre a un párvulo como éste, a mí me acoge".

Quien no ama a los niños, no es digno de figurar en las filas de la civilización. Para el cristiano, el niño tiene en potencia nada menos que el reino de los Cielos. Son palabras terminantes del Divino Maestro en aquella ocasión solemne. El Señor se cuida mucho de aparecer ante los hombres en figura de niño, porque la inocencia, la humildad y la sencillez, cautivan grandemente al hombre, y esas son cualidades características del niño.

Bien hizo España en pedir que los

niños de la Europa exhausta y dolorida vengan aquí a curar sus heridas y sus lacras, porque al cuidar a los niños se alivia a sus padres o tutores, y se mitigan dos penas.

No es ninguna novedad esa actitud. España es fiel a su Historia. Cuando en 1914 estalló la conflagración mundial, España volvió a ser el paño de lágrimas de las naciones afectadas por las consecuencias de la guerra. Y todos recordamos el funcionamiento de centros oficiales creados bajo la inspiración de D. Alfonso XIII que practicó con mano larga las obras de misericordia.

Vuelve ahora España a ser el consuelo de millones de criaturas, cuyos padres bendecirán desde su hogar vacío por la miseria del hambre y del frío la generosa iniciativa del Caudillo y del Gobierno español.

Galicia, La Coruña, no puede ser insensible a este ofrecimiento, y debe acudir como siempre ofreciendo el óbolo de sus ropas, de sus casas y de sus atenciones a esta embajada infantil que dentro de poco se nos adentrará en casa, bendiciendo con gratitud y con risas esta nación que supo y pudo por la misericordia de Dios mantenerse alejada del infierno de esa hecatombe que ha asolado las ciudades más ricas y prósperas de Europa, digna de mejor suerte que la que ha experimentado en sus carnes, ulceradas hoy por el dolor y la tragedia.

Aplaudimos sin reservas la generosa iniciativa, dispuestos a secundar en la medida de nuestras fuerzas el ofrecimiento de España, sobre la que caerán las bendiciones del Cielo cuando los niños crucen la frontera trayéndonos con su inocencia al mismo Dios a quien acogemos en la persona de los desheredados de la fortuna como El nos ha prometido.

# VIDA CORUÑESA

## Un lucrativo negocio

Negocio muy lucrativo debe ser la reventa de entradas para los espectáculos públicos, a juzgar por la plaga de espontáneos que pululan a la entrada de cines y teatros ofreciendo localidades de todas las categorías. El asunto ha tomado tales vuelos que saltó ya a las columnas de los diarios; no obstante, lo traemos a este lugar por si con la gota de agua de nuestra insistencia contribuimos a horadar la roca de la tolerancia y pasividad que consiente semejante abuso. Es el caso que cada día resulta más difícil adquirir entradas en las taquillas, convertidas casi en atalayas desde las cuales puede ser vigilado el público que entra y sale, o en indicios de que en otro tiempo --no lejano-- por aquellas ventanillas había de pasar obligatoriamente quien quisiera dedicar un par de horas al esparcimiento del espíritu. Ahora en las taquillas no hay entradas, pero, sin embargo, se las ofrecen a usted a montones los muchachos serviciales y obstinados en evitarlo a usted molestias. Claro está que el diligente "suministrador" cobra el sobreprecio de una o dos pesetillas por localidad, pero es una bagatela apenas digna de ser tenida en cuenta. ¡Lástima que el negocio presente aspecto tan feo y desagradable como es el de parecer una clandestina lonja de compraventa en la vía pública! Esos "zocos" deben terminar en seguida porque son deplorables y excesivamente especulativos. Bien está que se organice la reventa; pero con arreglo a lo que dispone la ley. Tolerarla en otras condiciones, sobre todo en forma tan desojarada como viene funcionando en La Coruña, supone abandonar y dejarse por falta de todos.

## MUNDO ARTISTICO

### EXPOSICION SEIJO RUBIO

El acontecimiento artístico de la semana ha sido, sin duda alguna, la interesante exposición de obras del laureado pintor y director del Museo Provincial, D. José Seijo Rubio. Al acto inaugural concurren las principales autoridades y lo más destacado del Arte y de las Letras, hasta el punto de resultar insuficiente el local de la Asociación de Artistas. Expone el señor Seijo Rubio una importante colección de óleos y dibujos, entre los que destacan los cuadros titulados "En la costa brava de Galicia" y "Plazuela de la Lefia (Pontevedra)", que figuraron en la Exposición Nacional últimamente celebrada. El artista ha tratado con preferencia en esta ocasión los temas del mar, y tanto su inspiración como su técnica han dado frutos espléndidos, coronando victoriosamente toda una vida consagrada a la pintura.

El público que desfila por la Asociación de Artistas es cada día más numeroso. Indefecto seguro de que el éxito del señor Seijo Rubio será rotundo.

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### RAPOSADA



A Souto fixéronlle falta en certa ocasión unhas cartos e n'a parroquia non quixo pedilos. No Banco d'a vila le explicaron que o garantíase e respondese por el. Souto deulle o nome d'un comerciante d'a súa amizade, preguntando si serviría, o que se lle contestou que si que era abondo si aquel o garantizaba.

Poise a xunto do comerciante, e despois de explicarlle o motivo d'a visita, preguntoulle o comerciante:

—E cartos lles tes que dar de intereses os de Banco porque che prestan esos cartos?

—O oito ou o nove por cento, lle contestou Souto.

—Entonces non molestes a naipe. Vai a xunta dos do Banco que che firmen eles, qu'os cartos préstachos en.

Souto saíu agravedadísimo.—CESAR.

### EL RELOJ



—Ouro tamen. Pra lácilo, paseaba pol-a vila co's mans nos bolsillos do pantalón, co'a chaqueta aberta, e sobro o chaleque brillaba a cadea d'ouro. Un dos moitos mangantes qu'andán pol-a Vila, aproveitando unha distracción d'Antón d'Agolada, rouboulle o reloi e, non sen lugar, zuzetoulle unha pataca. Logo, atobouse Antón cun viciño c'o sauda:

—¡Antonción! ¿E ti, home? ¡Xa me dixeron que ganache moitos pesos!

—¡Home, si gane!

—¡Vilame Xudas!

—¡Que cadea d'ouro mais fermosa!

—¡Xa ves! A cadea e mais o reloi costáronme sete mil pesetas...

Entón, o viciño, pra lle ver o reloi, dille:

—E logo, ¡qu'hora e Antonción?

O noso Antón d'Agolada tira de cadea e o ver a pataca no lugar do reloi, di sen s'alterar.

—¡Faltan dous pra medio kilo!... —CURRINCHE.

## Han sido identificadas 63 de las víctimas de Petiot

Su fortuna se calcula en 40 millones de francos

PARIS, 4.—El doctor Marcel Petiot, en cuya casa fué descubierto en marzo de 1944 un verdadero osario y que fué detenido hasta poco después de la liberación de París, se negó recientemente a contestar a un nuevo interrogatorio del magistrado instructor, so pretexto de que lo tienen olvidado, "no habiéndose ocupado nadie de él desde hace seis meses". A pesar de esta afirmación de Petiot, lo cierto es que la policía prosigue activa e incansablemente sus pesquisas y ha logrado identificar a 63 de las víctimas de aquél; su último descubrimiento en la Rue Desueur que inflige un nuevo golpe al sistema de defensa del médico, según el cual sólo "eliminó" a traidores y agentes nazis, ha sido el de un pantalón de pijama perteneciente a un niño de ocho años, Kurt Kneler.

Petiot ha sido examinado desde el punto de vista mental por tres médicos y ha sido declarado totalmente responsable de sus actos. La policía sigue investigando acerca de la fortuna de Petiot, calculada en 40 millones de francos y que parece fué hecha en su totalidad durante la ocupación alemana.

Los magistrados creen podrá darse comienzo a la vista del proceso Petiot en febrero próximo.—(EFE).

## Las fuerzas aliadas en Austria suman 950.000 hombres

LONDRES, 4.—El periódico "Sunday Observer" publica con la firma de "Liberator" un artículo sobre la situación de Austria como consecuencia de su ocupación por unos ejércitos que totalizan 950.000 hombres. "La situación del pueblo austriaco—sintetiza "Liberator"—es la de un hombre en un bote salvado con cuatro elefantes a bordo".

Las tropas de ocupación—rusas—comprenden 600.000 rusos, 200.000 norteamericanos, 100.000 británicos y 30.000 franceses, es decir, un soldado de ocupación por cada tres austriacos varones; y, además de todo ese peso muerto, Austria tiene que soportar a millones de refugiados alemanes de Checoslovaquia y Hungría.

El articulista pregunta si es el objetivo de la permanencia en Austria de tales fuerzas, que pueden, dice, quedar perfectamente reducidas a 100 mil hombres debidamente preparados para su misión, en unos momentos en que el peligro de una nueva guerra amenaza para el mundo para la población civil.—(EFE).

## NOTICARIO

### PETICION DE MANO

Por D. Andrés Vázquez Souto y para su hermano D. Jaime, les ha sido pedida a los señores de Manteiga-Lago la mano de su hija Lolita.

Entre los prometidos se cruzaron los regalos de vigor.

La boda ha sido concertada para fecha próxima.

### VELADA TEATRAL

En el salón-teatro del Colegio Salesiano, el cuadro artístico de la Asociación de Antiguos Alumnos, puso ayer en escena la romántica obra en tres actos sobre la vida del taurinólogo del siglo XIII San Francisco de Asís, "El Caballero del Amor".

El numeroso público que ocupaba la sala premió con calurosos aplausos la acertada interpretación de los actores. Próximamente este mismo cuadro pondrá en escena "El P. Pio", hermoso drama en tres actos.

### SUCESOS

**Accidentes casuales.**—Nieves Golpe, domiciliada en la calle de San José número 5, tercero, en un accidente casual sufrió una herida cortante en forma angular en el dedo índice de la mano derecha.

También en accidente casual, el niño de siete años Juan Regalde Martínez, que vive en la calle del Hospital número 2, segundo, resultó con una herida lobosa contusa de cuatro centímetros de extensión en la región costillera izquierda.

**Herido en ríña.**—El joven de 22 años, Daniel Carballo Rumbo, con domicilio en la Atocha Alta núm. 33, en el curso de una discusión con su padre, fué agredido por éste con un instrumento cortante que produjo al Daniel una herida incisa que interesa piel y masa muscular, en el hemitórax derecho. El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del Hospital, en donde se le prestó asistencia facultativa.

### EL PUERTO

Ayer entró en el puerto el vapor "Joaquín Pérez", procedente de Muros, con sardina salada.

A primera hora de la noche salió el correo de Canarias "Romeu", que tomó en nuestro puerto un cargamento de madera y patatas. Se dirige a Vigo, Cádiz y Canarias.

Se espera el "Josina", de Santander, en lastre.

**Doctor Garcia Sancho**  
Medicina general. Enfermedades de piel, Venereo y Sífilis. Ginecología. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 7. P. San Andrés (La Espuma) Tel. 2754

## AMILLARAMIENTOS

Transcurrido el plazo concedido a los contribuyentes por Rústica y Pecuaría de los Municipios de Cambre, Culleredo, Malpica y Tordeva, para que comparecieran ante la Junta Pericial a declarar sus bienes sin que algunos lo hayan verificado, se les requiere por última vez para que en término de 48 horas verifiquen dicha comparecencia, advirtiéndoles que en otro caso se les asignará de oficio la riqueza que les corresponda sin derecho a reclamación; cargando las dietas y demás gastos que se ocasionen, y se dará cuenta a la Superioridad para que proceda a practicar la investigación individual de su riqueza; todo ello sin perjuicio de las demás responsabilidades ordinarias a que hubiera lugar y de lo dispuesto en el art. 324 del Código Penal vigente y leyes Administrativas sobre ocultación.

Al propio tiempo se advierte a los contribuyentes de Oleiros y San Saturnino, que quedan ocho días solamente para la presentación de declaraciones.

LA EMPRESA CONCESIONARIA DEL SERVICIO.

## Desde 1917 no se hacía en España censo electoral

Un tercio de los concejales serán elegidos por cinco millones de cabezas de familia

"Para acentuar y ampliar la colaboración en la obra del Gobierno, se anuncia, de acuerdo con lo que dispone la vigente ley de Régimen local, la celebración de elecciones municipales en la segunda quincena del próximo mes de marzo, fecha en que estará terminado el censo". Tal acaba de proclamar el Gobierno en una reciente declaración, en la que, además, se habla de implantar el sistema de "referendum" como medio de consulta a la Nación, para las leyes de mayor trascendencia.

Muy poco antes, el ministro de Asuntos Exteriores había manifestado ante los periodistas que el Estado español se encaminaba hacia una estructura de mayor libertad política y de más amplia representación popular. "Esta es la dirección de nuestros esfuerzos, añadió el Ministro. Sin pausa, pero sin prisas, irán cubriéndose ordenadamente todas sus etapas".

Y, en efecto, en la primera de esas etapas se está con la preparación del Censo electoral, que, en estos días, constituye una realidad extendida por todo el ámbito de la Nación.

### DESDE 1917 NO SE HACIA EL CENSO ELECTORAL

Casi treinta años han pasado desde que se hizo el último Censo electoral, en 1917. A pesar de las numerosas elecciones verificadas antes y durante la República el Censo electoral era siempre el mismo. Se habían hecho distintos Censos de población, pero nadie se había molestado en renovar el de electores. El de 1917 es, pues, antiquado hasta más no poder. De entonces acá, la población española ha aumentado y variado tanto que aquel Censo no vale ya para nada. Había que hacer otro, por consiguiente, como primera medida para llegar a unas elecciones.

Y se está haciendo, conforme lo dispuesto por el Decreto de 29 de septiembre último. Se han constituido las Juntas Central, Provinciales y Municipales, del Censo; y el secretario de aquélla, don José Gamoneda, que es oficial mayor de las Cortes, nos enseña las comunicaciones u oficios enviados por todas las Juntas provinciales, en que se comunica su constitución. Según lo dispuesto, esas Juntas habían ya enviado comunicaciones telegráficas, y ahora se acaban de recibir los correspondientes oficios.

La Junta Suprema que dirige las operaciones del Censo electoral es la Junta Central, que reside en Madrid. Está constituido conforme a lo dispuesto en la Ley electoral de 8 de agosto de 1907, pero con dos variantes. Según esta Ley, la Junta la constituyen el presidente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, el presidente del Instituto de Reformas Sociales, el rector de la Universidad de Madrid, el decano del Colegio de abogados, el presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación y el director del Instituto Geográfico y Estadístico, además del presidente del Tribunal Supremo, que la preside, y el oficial mayor de las Cortes, que es el secretario. Pero algunos de estos cargos no existen hoy, y en esto consisten las dos variantes. Y así, el Decreto de 29 de septiembre dispone que el presidente del Instituto de Reformas Sociales sea sustituido por el director general de Jurisdicción del Trabajo, y el director del Instituto Geográfico y Estadístico por el director general de Estadística.

Según lo establecido, la Junta central se reunió el día 5 para constituirse, y se irá reuniendo a medida que las circunstancias lo exijan, sin perjuicio de estar en constante contacto con las Juntas provinciales, de la misma manera que éstas lo están con las municipales. Presidida por el presidente del Tribunal Supremo, don José Castán Cobenas, y formada por Bustres Turleconsultos y hombres jurídicos, la Junta Central es la mejor garantía del perfecto desarrollo de todas las operaciones censales en el país, operaciones que, según nos dice el secretario de la Junta, van muy adelantadas. Por lo tanto, las pasas se irán cumpliendo en las fechas señaladas por el Decreto de 29 de septiembre, hasta llegar a esa segunda quincena de marzo en que el Censo estará formado y se celebrarán elecciones municipales.

### LA CONSTITUCION DEL CUERPO ELECTORAL

Con las operaciones de Censo se constituirá un Cuerpo electoral de unos cinco millones de españoles "vecinales, cabezas de familia, para la designación de un tercio de concejales", según palabras del Decreto mencionado. La formación y custodia de ese Censo se encomienda a la Dirección General de Estadística, bajo la Inspección de la Junta Central del Censo y en relación con las Juntas provin-

## Lista del censo electoral

Desde el lunes, 5 de noviembre, hasta el sábado, día 10, estarán en todos los Municipios de la provincia, expuestas al público, las listas provisionales del Censo electoral, para que sobre ellas, y con los documentos convenientes, puedan presentarse reclamaciones sobre indebidas inclusiones, exclusiones o errores, reclamaciones que deberán admitir las Juntas municipales del Censo electoral.

Los Ayuntamientos de España han formado tres listas, que han remitido ya a las Jefaturas provinciales de Estadística. El 19 de noviembre, las Juntas provinciales se constituirán en sesión pública, para estudiar las reclamaciones. El 26 de enero próximo serán remitidas a las Juntas provinciales las últimas listas definitivas que hayan sido objeto de las resoluciones de las Audiencias y el 15 de febrero quedará terminada la publicación de las listas. Para entonces quedará formado ese Cuerno electoral que, tras de algunas operaciones secundarias, estará en condiciones de funcionar.

Cerca de cinco millones de personas lo formarán, como decimos. En todas partes, las operaciones van muy adelantadas, salvo en aquellos Ayuntamientos rurales que por su falta de comunicaciones, tardarán en ponerse en contacto con las Juntas provinciales. La Junta central dirige todas las operaciones.

## Bardossy no apela contra su pena de muerte

Y solicita la ejecución inmediata

LONDRES 4.—Según comunican de Budapest, el Gobierno húngaro ha preguntado al fiscal jefe norteamericano para los crímenes de guerra de Nuremberg, Robert H. Jackson, si se desea la comparecencia del ex-primero ministro Magyar Bardossy, condenado a muerte por el Tribunal Popular de la capital húngara, como testigo en la vista de la causa contra los nacional-socialistas de primera fila, o si, por el contrario, puede ser ejecutado sin demora.

Bardossy—añade la información—no ha querido hacer uso de su derecho de apelar de la sentencia de muerte y ha solicitado del Tribunal su ejecución inmediata. Pero, con todo, la sentencia ha de ser revisada por un Tribunal superior.

El próximo juicio del Tribunal Popular de Budapest será contra el jefe del partido del renacimiento húngaro y ex-primero ministro, Bela Imredy.—(EFE).

## La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

Saca a concurso la admisión de doce Subalternos con categoría de Ordenanzas, estando expuestas las Bases de este Concurso en la tablilla de anuncios de estas Dependencias Centrales, así como en las Dependencias Provinciales.

Madrid, 31 de Octubre de 1945  
EL DIRECTOR GENERAL  
F. de Gregorio

## GARCYBARRA

Garantiza las Estilografías que vende  
TALLER DE REPARACIONES

## CARTELERA

TEATRO  
ROSALIA CASTRO  
HOY, a las 4, 8, 8 y 10'45

## Tejados de vidrio

LINDA DARNELL descubre por qué los maridos prefieren a las secretarías  
UN FILM DE FINA ALEGRIA  
UNA COMEDIA ELEGANTE  
Y ORIGINAL

con TYRONE POWER  
y WARREN WILLIAM

## KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 10'45  
BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30  
SENSACIONAL PRIMER REESTRENO  
SU VIDA INTIMA  
(EN ESPAÑOL)  
Charles Boyer y Margaret Sullivan

## LA SOLANA

HOY: Tardo y Noche  
actuación de la gent. vocalista  
La Cubanita  
con la Orquesta UBIERNA  
Servicio diario de Restaurantes  
TELEFONO 1204

## 25 PLAZAS A OPOSICION

PARA VARONES, EN EL BANCO PASTOR  
Informes y preparación completa  
ACADEMIA AZUR — SAN ANDRES, 47-49

# DEPORTES

## LA LIGA

### VII jornada

#### PRIMERA DIVISION

Real Gijón, 4; R. G. D. Español, 1.  
 Sevilla C. F., 4; D. Alcoyano, 2.  
 D. Castellón, 2; A. Aviación, 1.  
 R. Club Ceña, 1; A. Bilbao, 2.  
 Hércules C. F., 2; Valencia C. F., 1.  
 C. F. Barceña, 3; Real Murcia, 1.  
 Real Madrid, 3; Real Oviedo, 1.

#### CLASIFICACION

|             | J. | G. | E. | P. | P. | G. | P. |
|-------------|----|----|----|----|----|----|----|
| Sevilla     | 7  | 4  | 3  | 0  | 17 | 12 | 11 |
| Oviedo      | 7  | 4  | 2  | 1  | 19 | 9  | 10 |
| A. Bilbao   | 7  | 3  | 3  | 1  | 19 | 8  | 9  |
| Madrid      | 7  | 3  | 3  | 1  | 13 | 7  | 8  |
| Gijón       | 7  | 4  | 1  | 2  | 14 | 9  | 8  |
| Barcelona   | 7  | 4  | 1  | 2  | 8  | 9  | 9  |
| Valencia    | 7  | 2  | 2  | 3  | 12 | 10 | 6  |
| A. Aviación | 7  | 2  | 2  | 3  | 12 | 16 | 6  |
| Alcoyano    | 7  | 2  | 2  | 3  | 10 | 15 | 6  |
| Castellón   | 7  | 2  | 2  | 3  | 9  | 14 | 6  |
| Ceña        | 7  | 2  | 1  | 4  | 19 | 16 | 6  |
| Hércules    | 7  | 2  | 1  | 4  | 7  | 16 | 6  |
| Español     | 7  | 1  | 2  | 4  | 7  | 13 | 4  |
| Murcia      | 7  | 0  | 3  | 4  | 4  | 12 | 3  |

#### SEGUNDA DIVISION

Real Sociedad, 3; D. Córdoba, 1.  
 Xerez C. F., 4; Zaragoza C. F., 4.  
 G. D. Sabadell, 2; Club Ferrol, 3.  
 U. D. Salamanca, 2; R. Santander, 1.  
 Mallorca C. F., 3; G. Tarragona, 0.  
 Granada C. F., 0; Real Betis S. B., 1.  
 R. C. D. Coruña, 3; S. D. Ceuta, 0.

#### CLASIFICACION

|             | J. | G. | E. | P. | P. | G. | P. |
|-------------|----|----|----|----|----|----|----|
| Ferrol      | 7  | 5  | 1  | 1  | 13 | 8  | 11 |
| Sabadell    | 7  | 5  | 0  | 2  | 18 | 9  | 10 |
| Betis       | 7  | 4  | 1  | 2  | 15 | 8  | 9  |
| Salamanca   | 7  | 4  | 1  | 2  | 17 | 12 | 9  |
| R. Sociedad | 7  | 4  | 0  | 3  | 15 | 10 | 8  |
| Tarragona   | 7  | 3  | 2  | 2  | 12 | 8  | 8  |
| Granada     | 7  | 3  | 1  | 3  | 12 | 8  | 7  |
| Córdoba     | 7  | 3  | 1  | 3  | 0  | 8  | 7  |
| Santander   | 7  | 3  | 0  | 4  | 17 | 11 | 6  |
| Mallorca    | 7  | 3  | 0  | 4  | 11 | 10 | 6  |
| Deportivo   | 7  | 3  | 0  | 4  | 8  | 10 | 6  |
| Zaragoza    | 7  | 2  | 1  | 4  | 16 | 20 | 5  |
| Xerez       | 7  | 2  | 1  | 4  | 12 | 27 | 5  |
| Ceuta       | 7  | 0  | 1  | 6  | 5  | 18 | 1  |

#### TERCERA DIVISION

(Grupo primero)  
 Ponferradina, 2; Botanzos C. F., 0.  
 Borbás C. F., 6; Lemos C. F., 0 (Se jugó el día 1.º).  
 Gimnástica Lucense, 3; Santiago, 1.  
 Club Galicia, 1; Pontevedra C. F., 0.  
 U. D. Orensana, 6; Turista C. F., 1.

#### CLASIFICACION

|              | J. | G. | E. | P. | P. | G. | P. |
|--------------|----|----|----|----|----|----|----|
| Pontevedra   | 3  | 3  | 1  | 1  | 29 | 12 | 13 |
| Ponferradina | 3  | 3  | 0  | 2  | 19 | 9  | 12 |
| Borbás       | 3  | 3  | 1  | 2  | 30 | 14 | 11 |
| Orensana     | 3  | 3  | 1  | 2  | 24 | 13 | 11 |
| Botanzos     | 3  | 3  | 1  | 4  | 13 | 15 | 7  |
| Lemos        | 3  | 3  | 0  | 4  | 12 | 20 | 7  |
| Lucense      | 3  | 3  | 0  | 5  | 17 | 25 | 6  |
| Turista      | 3  | 3  | 1  | 5  | 12 | 24 | 6  |
| Galicia      | 3  | 2  | 0  | 6  | 10 | 20 | 4  |
| Santiago     | 3  | 1  | 2  | 3  | 7  | 23 | 4  |

# DIEZ JUGADORES DEL DEPORTIVO VENCIERON AL CEUTA POR 3-0

## Redrito, lesionado y jugando de delantero centro, marcó dos tantos

### El conjunto coruñés se empleó con gran entusiasmo

Parece increíble que hayamos estado suspirando varias temporadas por un delantero centro, teniendo tan al alcance de la mano. Porque un jugador que arrastrando una pierna hace la labor que realizó Redrito en el eje del ataque es capaz de cubrir el puesto con más eficacia que cualquiera de los cientos de aspirantes que seguramente tiene catalogados nuestro amigo J. Eugenio. Marcó dos tantos el capitán deportivo—y el otro que se logró fue originado por su colega al pisar al meta contrario y hacer que despegara Rojo y a los pies de Guimerans. Y no sólo romató y acosó Redrito, sino que hizo unas entregas magníficas, a Marquín, de las que salieron los dos tantos de la segunda parte.

Sin el oportunismo de Redrito, el partido de ayer contra el colista hubiera sido muy difícil para el Deportivo, porque la desgracia parecía que se iba a olear en las filas coruñesas. A los pocos minutos, Paquirri, tras un remate de cabeza, cayó al suelo y sufrió la fractura doble de la clavícula derecha, abandonando, como es natural, el terreno. Poco después, Redrito, en un despeje, recibe un golpe contra un contrario en la pierna derecha, y tiene que ser sacado del campo, para regresar después y ocupar los puestos de extremo izquierdo, primero, y delantero centro, luego; Chao salió a jugar enfermo, y se fue empujando durante el partido, hasta tener que retirarse antes de finalizar el partido; Marquín recibió una patada alemana de Carvajal y estuvo resentido bastante tiempo; Portugués hubo de ser asistido de una distensión en una pierna... Pocos partidos se han presentado tan inciertos como éste, y ciertamente hubiera as-

tado justificado cualquier perenne, porque hubo momentos en que el Deportivo actuó con ocho jugadores.

**LO QUE VALE EL AMOR PROPIO**

Cuando Redrito salió lesionado y ocupó el puesto de extremo izquierdo, un compañero nos recordó que en cierto partido jugado por el Deportivo en Atocha se perdió por 2-0, y los dos tantos fueron marcados por Querejeta, defensa que ocupó el ala izquierda del ataque por haber sido lesionado. Era un precedente de tan difícil repetición, que no podía tomarse ni como anuncio de que pudiera ocurrir en Riazor. Con el equipo desquiciado de esa forma, porque Reboledo había bajado a la defensa, Román a la media, y Chao a interior, oryó el entrenador más conveniente cubrir el eje del ataque, aunque no fuera más que para distraer a la defensa contraria, y Redrito, cojeando, cumplió bien su cometido.

Pero hay que decir que los coruñeses, cuantos menos quedaban más se creaban, y tras un ligero dominio del Ceuta, cuando Paquirri y Redrito estaban fuera del campo, volvieron los nuestros al ataque y se consiguió mantener un dominio incómodo a fuerza de poner el alma en cada despeje, en cada pase y en cada tiro. No hubo juego brillante, pero se demostró eficacia y amor propio, y por esas cualidades se ganó, pese a todas las adversidades.

Chao, pese a su indisposición, siguió siendo la figura de más valor en la defensa. Román, que a su habitual entusiasmo algunas veces y completó un buen partido. De Redrito ya hemos hablado; empezó muy bien en

la defensa, y tras la lesión ocupó excelentemente el centro del ataque; Marquín tuvo de todo, predominando lo bueno. De la media, Bienzobas siguió siendo el puntal seguro y eficaz de siempre; cortó y entregó sin un desmayo, y mantuvo el dominio o apoyó el ataque cuando las circunstancias lo requerían. Molaza, el bien no igualó su primer partido de esta temporada, cubrió bien su puesto y dió mucho juego al ataque; Reboledo, hizo un defensa magnífico, y con él Portugués, que como es habitual en él, puso el alma en el juego. Acuña, tuvo poco trabajo, pero sus intervenciones fueron buenas. Es lamentable que todavía realice actos como el que valió un castigo contra el Deportivo dentro del área. Estas faltas de deportividad tenemos que censurarlas acerbamente, porque están al buen nombre de todo el equipo. Descartámbos que no se repitieran.

Ló más destacable de los nuestros, como decimos, fué su amor propio y el entusiasmo. Con estas cualidades resucitamos toda podría animarse.

**EL CEUTA**

No mostró méritos el equipo ceutí para considerarse injueto el lugar que ocupa. Su ataque es francamente mediocre; sólo destacan en él el ala derecha y Caballero, aunque de tiro ninguno de sensación de peligro. La defensa derecha es buena y Japón conserva su buena clase de hace años. En general, todos los jugadores bullen y se revuelven con nervio y coraje, pero no hay dirección para encauzar esas cualidades y hacerlas eficaces.

## Borbolla se despidió del público coruñés

### Embarcará el día 8 para su patria



Después del descanso, en el partido de ayer, salió al campo con los jugadores coruñeses, el que fué su campo heroico de equipo en la temporada última, y que tan grato recuerdo dejó en nuestra afición. José Luis Borbolla. La presencia del mejicano en el Estadio fué acogida con una clamorosa ovación, con la que los coruñeses quisieron testimoniar el simpático y buen jugador el afecto que siempre le profesó, y al que aquel corresponde de todo corazón. A ello se debe el que haya querido pasar por La Coruña para despedirse de nuestro público, y por eso la emoción que no podía ocultar, cuando en el centro del terreno fué abrazado uno por uno a todos los jugadores del Deportivo.

Igual que al salir, cuando Borbolla se retiró del campo, volvió a darse una nutrida ovación, que le sonó en los oídos del mejicano durante mucho tiempo.

Después, José Luis Borbolla se lamentó de que la fecha de salida para América le impida tomar parte en el partido homenaje a Bienzobas, en el que quiso intervenir, pero el martes ha de salir de La Coruña para Vigo, ya que el día 8 tiene que embarcar. Es una cuartilla nos escribió y firmó un autógrafo que dice: "Borbolla no podía marcharse sin decir 'adiós' al público que más quiso y al que nunca este pobre y modesto jugador nunca olvidará. Deseo que no olviden que ya les olvidará Les llevo a todos muy dentro de mí, como el galardón más sagrado que hubiera podido conquistar. Mi gracias."

Sabemos que también el público de La Coruña guardará un grato e inolvidable recuerdo de la deportividad y simpatía que han sido inseparables cualidades de José Luis Borbolla, a quien deseamos las mayores triunfos en su tierra.

# EL PARTIDO

A las órdenes del entrenador castellano, señor Santo Tomás, que hizo un buen arbitraje, los equipos alinearon así:

**CEUTA:** Lázaro; Basceta, Popin; Lemos, Japón, Carvajal; Caca M. Díaz, Torres, Caballero y Molaza.

## La Gimnástica Lucense venció al Santiago por 3 a 1

**LUGO, 4.**—El equipo lucense en un primer tiempo magnífico, hizo los tres goles que le dieron la victoria sobre el Santiago. El primer gol, al llegar al día de la tarde, que al Estadio de Lugo, se presentó a presencia de la prensa, que se presentó a la segunda parte, el equipo lucense más que el de Santiago, se mostró la diferencia de un gol, que se logró de su mano.

Los jugadores del Lugo fueron: Lemos, Japón, Carvajal, Caca M. Díaz, Torres, Caballero y Molaza. Los de Santiago: Lázaro, Basceta, Popin, Lemos, Japón, Carvajal, Caca M. Díaz, Torres, Caballero y Molaza.

Debe destacarse la actuación de Chiapa, magnífico en el primer tiempo. Mora también estuvo bien en la primera parte, pero después flojeó mucho. Alonso, que hacía un presentimiento, lo hizo regular, ya que se cansó muy pronto, pasando a extremo.

A las órdenes del entrenador coruñés señor Trabadela, que hizo un excelente arbitraje, los equipos alinearon así:

**LUCENSE:** Basceta, Popin, Lemos, Japón, Carvajal, Caca M. Díaz, Torres, Caballero y Molaza.

**SANTIAGO:** Lázaro, Basceta, Popin, Lemos, Japón, Carvajal, Caca M. Díaz, Torres, Caballero y Molaza.

**DEPORTIVO.** Acuña; Redrito, Portugués; Molaza, Bienzobas, Reboledo; Marquín, Guimerans, Paquirri, Román y Chao. (Después de las lesiones, quedó la defensa, Portugués, Reboledo; Román pasó a medio izquierda y Redrito quedó de delantero centro).

## DOS GOLES DE REDRITO

En la segunda parte, el Deportivo se lanzó impetuoso al remate y de un espléndido cabezazo clavó el balón en las mallas. La ovación es inmensa.

No ha transcurrido un minuto de este tanto, cuando el tanteo se eleva a tres. Redrito otra vez manda el balón a Marquín, tira éste peso y el meta ceutí deflata arrojándose al suelo, pero se le escapa el balón y Redrito, muy oportuno y sereno, lo coloca dentro del marco.

El equipo de Lugo se animó a la segunda y tercera parte. Acuña hace una espléndida parada a un tiro de Japón, desde muy cerca. Los ataques forasteros son infructuosos por la segura labor del trio defensivo local. Cuando faltan cinco minutos, Chao se retira del campo, y el partido termina sin más variación.

Contra el Ceuta se sacaron tres córners y seis contra el Deportivo.—G.

A continuación Marquín recibe una patada intencionada de Carvajal y el público protesta. El árbitro no ha visto la falta. La primera parte termina con 1-0.

## REDRITO



Redrito, lesionado y jugando de delantero centro, marcó dos tantos. El equipo coruñés se empleó con gran entusiasmo.

## El Pontevedra perdió su primer partido

## Le ganó el Galicia por 1 a 0

**FERROL, 4.**—Se celebró en el Estadio el partido entre el Galicia local y el Pontevedra, ganando el local por uno a cero.

**GALICIA:** León; Amánde, Castro; Anza, Buruaga, Oliveros, Solar, Sánchez, Sebilo, Aguinaga, Pepin.

**PONTEVEDRA:** Castellanos; Jaime, Maslo, Lora, Manolo, Boyitas, Portas, Fero, Espuña, Besada, Gallo.

Arbitro: Domínguez de La Coruña.

El único gol de la tarde fué marcado por el Galicia a los 18 minutos de juego. En un avance del interior derecha Aguinaga, fué recogido de cabeza por Pepin introduciéndolo en la red.

Sobresalió entre los 22, Oliveros, ferrolano, por su gran movilidad. Asistió escaso público.

# TOROS

**MADRID, 4.**—En Arganda se ha celebrado el festival taurino anunciado a beneficio del Asilo de Ancianos. Se lidiaron cinco toros de Cebreros para Manjés Mejías, Bienvenida y sus cuadrilleros Pepe, Antonio, Angel, Luis y Juanito. El ganado, bien encornado, pero manso, a excepción del primero, que fué bravo. Los tendidos y balcones estaban abarrotados de público, y en camiones y coches particulares acudieron muchos aficionados de Madrid.

El "Papa Negro", que toreaba en público después de cumplirse más de los veinte años de su retirada de los ruedos, fué el héroe de la jornada. El toro cumplidamente las esperanzas de los aficionados. Entre ovaciones y días ininterrumpidos toreó de capa por verónicas, navarras y revoleras, derrochando sabor y temple. Colocó dos pares de banderillas al cambio, tan extraordinarios que elevaron el entusiasmo hasta un punto inenarrable. Finalmente hizo una faena con pases de todas las marcas, iniciada con el pase de pecho cambiado con la muleta plegada en la mano izquierda. Acabó de un pinchazo en hueso, bien señalado, estocada y descabello. Gran ovación. Dos orejas, rabo, pata, vuelta al ruedo, en hombros entre sombreros y flores.

Pepe, Antonio, Angel, Luis y Juanito oyeron muchas ovaciones con capa y muleta, así como con las banderillas. Al último novillo de la tarde lo banderillaron los cuatro hermanos al alimón. Todos cortaron las orejas y rabos y dieron la vuelta al ruedo entre salmodias.—(CIERRA)

**JEREZ QUINA**

**OSBORNE**

TONICO-APÉRITIVO, AN RIVAL

Camisería Últimas Novedades

# Casa Izquierdo

San Andrés, 13 La Coruña

# La victoria bilbaína en Vigo y el empate Barcelona-Murcia, ha sido lo más destacable en la Primera División

## Real Gijón, Sevilla, Castellón, Hércules y Real Madrid vencieron en sus campos respectivos

### GIJÓN, 4 - ESPAÑOL, 1

**FRÍAS, SUFRE PROBABLE FRACTURA DE OMOPLATO**

GIJÓN, 4.—Gijón, 4 (Cholo, Cervigón, Domingo y Molinuco); Español, 1 (Segarra).

Alineaciones: ESPAÑOL: Frías; Teruel, Casas; Llimos, Jorge, Fábregas; Agustí, Segarra, Morillo, Calvo y Blay.

GIJÓN: López; Armandín, Mañón; Tamargo, Calleja, Cervigón; Cholo, Domingo, Pío, Molinuco y Sánchez. Arbitró Gogenuri.

El encuentro se resolvió en los veinte primeros minutos de juego. Durante ellos, el equipo gijonés actuó excelentemente y la delantera combinó muy bien y remató con acierto, bien apoyado por la línea media. A los tres minutos de juego, Pío lanza un tiro durísimo, que se estrella en el palo, y el rechace fué recogido por Domingo, que tira muy colocado y por alto, marcando el primer gol. A los diez minutos, en una pelota rechazada por la defensa española, se hace con ella Cervigón, lanzando un chut muy fuerte a media altura. La pelota toca en la bota de Llimos y cambia de dirección, colándose en el marco de Frías, logrando de este modo los gijoneses el segundo tanto. Continúa la presión gijonesa muy intensa y el juego se endurece en algunos momentos, siendo víctima principal de esta dureza el delantero centro gijonés, Pío, en ocasión en que éste se encontraba caído en el suelo a consecuencia de un golpe. Cholo se hace con la pelota, colocándose por el centro y de un tiro raso y colocado, a que Frías llega con retraso, marca el tercer tanto, a los 25 minutos de juego. Al final del primer tiempo, y en un encontronazo con un jugador de su propio equipo, en un barullo que se produjo ante la meta, resultó lesionado Frías, que continúa jugando todo el primer tiempo, aunque sufre los efectos de un fuerte dolor. Con tres a cero termina la primera parte. En el vestuario es asistido Frías, por el médico del equipo, que le practica un reconocimiento minucioso, apreciándole la probable fractura del omoplato, lo que le impide jugar el segundo tiempo, siendo sustituido por el interior izquierdo Calvo.

La segunda parte no tuvo historia. En los primeros minutos, con diez jugadores el Español y once el Gijón, el dominio de este último fué claro aunque la delantera muestra poca cohesión para marcar. Al cuarto de hora de juego, Calleja, al ir a cortar una pelota que llevaba el extremo izquierdo, se cayó, produciéndose la luxación del hombro izquierdo, siendo retirado para no reaparecer. Continúan los dos equipos con diez jugadores y el juego, terriblemente insulso, aunque el Español presiona, intentando minorar el tanteo. En una jugada por el centro, Molinuco lanza un chut que se cuele en la meta española.

Faltando diez minutos para el final, se produjo una falta contra el Gijón, que se saca desde un punto muy cercano al córner. La tira Agustí y el interior derecha, Segarra, de media vuelta, empalma un tiro maravilloso que se cuele en la red gijonesa.

El resto del partido transurre sin que ninguno de los dos equipos ponga empeño en marcar.—(ALFIL).

### BARCELONA, 1 - MURCIA, 1

BARCELONA, 4.—Barcelona, 1 (Gonzalvo III); Murcia, 1 (Bonilla). Alineaciones.—Barcelona: Velasco;

CLINICA ESPECIAL para enfermos de las vías urinarias y cáncer del Especialista **J. FOLLA CISNEROS FERNANDEZ** Consulta de 12 a 1 y 4 a 8 Marcial del Adalid 2, entresuelo LA CORUÑA



**NO SON BARATOS PERO SON LOS MAS SELECTOS VINOS DE LA RIOJA LOS QUE LLEVAN LA MARCA FEDERICO PATERNINA**

Elías, Curta; Calvet, Virgós, Gonzalvo III; Tito, César, Martín, Gonzalvo III, Bravo.

Murcia: Lerín; Urbis, Sierra; Romo, Mesa, Barro; Cánovas, Bonilla, Ibáñez, Bescós y Huguet.

Arbitró Mazagatos.

Ha sido un encuentro niveladísimo en el cual brilló de una parte el juego de tesón del Murcia y de otra, especialmente en el primer tiempo, la filigrana del Barcelona. En el equipo local falló, casi en todos sus aspectos, todo el once. Y lo mismo puede decirse del Murcia, excepto de Lerín, que jugó un gran partido. En el segundo tiempo, el equipo colorado se envaletonó y ante los desaciertos de los locales acabó por crecerse y llevó el pánico a sus filas. Por juego, está bien el empate, ya que el Barcelona no tuvo acierto en su delantera. Algunos tiros dieron en los postes que debían ser goles. Marcó el Barcelona a los 11 minutos de juego su único tanto por obra de Gonzalvo III, de un tiro a distancia que penetró sin que Lerín pudiera llegar a rozar el balón con la mano. A partir de aquí intenta crecerse el Murcia realizando una tarea defensiva magnífica en sus hombres de atrás. El gol del Murcia lo consiguió mediada la segunda parte a los 25 minutos de la misma. El autor fué Bonilla recogiendo un oportuno centro de Bescós. El juego se hace igualadísimo sin que se refleje por ninguno de los dos equipos diferencia en el marcador.

El señor Maragatos hizo un arbitraje algo desigual ganándose la enemistad del público, especialmente al final. Cuando faltaban pocos minutos para terminar el encuentro, Gonzalvo III incrustó el balón en la red de un cabezazo. El esférico pasó ate Lerín sin que éste hiciera nada para detenerlo. El árbitro que se hallaba observando la jugada junto al poste, intervino anulando el gol por falta cometida por Bravo, al sujetar a Lerín por el cuerpo, impidiéndole la intervención. Hubo protestas ruidosas, en medio de las cuales terminó el encuentro.—(ALFIL).

### MADRID, 3 - OVIEDO, 1

MADRID, 4.—Real Madrid, 3 (Vidal, Belmar, 2); Real Oviedo, 1 (Cabido).

REAL MADRID: Baffón; Clemente; Corona; Molero, Ipiña, Huete; Elboes, Terán II, Pruden, Belmar, Vidal.

REAL OVIEDO: Argila; Jugo, Penedo; Sansón, Diestro, Sirio; Antón, Alcalde, Cabido, Goyín, Emfín.

Arbitró el Sr. Vilalta.

En el Oviedo no compareció Herrera, que presenció el partido desde la tribuna. La primera parte fué enteramente madrileña, cuyos jugadores dominaron hasta los treinta primeros minutos, al imponerse la línea media local que arrolló por completo a la contraria, donde Diestro tuvo constantes fallos. El juego madrileño fué de gran calidad y puso en peligro en repetidas ocasiones la meta asturiana. La línea delantera madrileña se movió con gran soltura, especialmente por el ala izquierda donde Belmar fué el verdadero conductor del ataque. El juego defensivo del Oviedo, en el que destacaron portero y defensas y medios alas, fué destructivo a fin de evitar que los

jugadores contrarios llegasen cerca de Argila.

A los 25 minutos de juego, Molero se apoderó de la pelota y se corrió hacia el extremo, después al centro y desde lejos envía un formidable tiro que corrige su trayectoria Vidal, quien empuja suavemente la pelota y así se marca el primer gol madrileño. El Oviedo se encorajina y ataca. El Madrid se repliega al emplearse a fondo la línea media contraria a la que ayudan sus defensas. Goyín que a su vez es el que conduce su ataque, reparte juego constantemente, y a los 33 minutos un centro de Emfín lo convierte en gol el delantero centro Cabido en una forma inverosímil y muy cerca del portero Baffón. El juego se nivela y se producen ataques a ambas porterías. Hasta finales del primer tiempo no hay nada destacable.

La segunda parte comienza con juego pobre por los dos lados. A los 18 minutos se lesiona Belmar y es retirado del terreno, al que regresa a los 21 minutos y pasa a extremo izquierdo. Poco después, dos minutos más tarde, en un avance del Madrid, Sirio da mano bastante cerca del área. La falta la ejecuta Huete quien envía el balón sobre el marco, entra Bumar, y logra éste el segundo gol madrileño. Domina nuevamente el Madrid, ahora con juego brillante y de clase. Se producen maravillosas combinaciones que unas veces despeja la defensa y otras Argila. Al producirse el tercer córner favorable al Madrid en este segundo tiempo, córner que saca Elboes bastante cerrado, Belmar entra de cabeza y logra el tercer tanto. Van transcurridos 27 minutos de juego. El Oviedo, que actúa con enorme entusiasmo durante este período, trata de acortar la distancia en el marcador, pero no lo consigue.

El partido ha sido de una gran emoción, ya que los dos equipos se mostraron dignos rivales con un juego de verdadera clase. El Madrid se impuso a un Oviedo que venía en plan de triunfador.—(ALFIL).

### HERCULES, 2 - VALENCIA, 1

ALICANTE, 4.—Hércules, 2 (Nicola y Jaro), Valencia, 1 (Igoa).

Alineaciones.—Hércules: Betancourt; Macía, Salas; Tamayo, Alday, Robles; Macía, Jaro, Nicola, Pina y Periche.

Valencia: Ezaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortúzar, Monzó, Ascens; Luján, Pastoqueto, Mundo, Igoa y Gorostiza.

Arbitró el señor Solá, regularmente.

En los dos primeros minutos del encuentro se dan los dos primeros córners contra el Hércules. Se juega en el terreno del equipo alicantino. Falla totalmente la media del Hércules, pero la defensa está muy bien y suple estos fallos. A los veinte minutos se produce el gol del Valencia, marcado por Igoa. A los 29 minutos, Nicola marca el primer gol para el Hércules, de un tiro fortísimo. A los treinta y seis minutos se da el segundo gol para el Hércules y último de la tarde, marcado por Jaro, en un barullo ante la puerta valenciana. El Hércules se ha crecido de momento y se impuso.

Penizo lanza hacia la derecha, saliendo Marza intempestivamente. La pelota se le escapa e Iriñdo la lanza en corto y a media altura, rematando de cabeza Zarra. Se registra una lesión de Yayo, que juega casi todo lo que falta del encuentro de extremo derecha, bajando Arelio a medio.

Al comenzar la segunda parte, el Celta ataca fuertemente, pero sin acierto en los remates. El Atlético vuelve a sentir cátedra de ataque. Galza conduce un balón a lo largo de la raya de gol y lo manda hacia el centro. Devs trata de interceptarlo y clava la pelota en las propias mallas, a los 32 minutos.

El Atlético está a punto de marcar de nuevo en un tiro enorme de cabeza contra el larguero, seguido de intervención de Zarra, que Marza anuló magistralmente y en un cabezazo cruzado de este mismo jugador, que rechaza el poste. La iniciativa atlética, con ligeras reacciones locales, dura hasta el final.

Bertol, Panizo, Mesa y Yayo, fueron los grandes figuras de la jornada. Celestino Rodríguez arbitró muy bien. Se lanzaron nueve saques de esquina contra el Celta y cuatro contra el Atlético.—(ALFIL).

En el segundo tiempo dominó más el equipo local. El juego se endureció mucho y se lesionaron varios jugadores. En esta parte no se marcaron tantos.—(ALFIL).

### SEVILLA, 4 - ALCOYANO, 2

SEVILLA, 4.—Sevilla, 4 (Campos, 3 y Herrera). Alcoyano, 2 (Quisco y Costa).

Alineaciones.—Sevilla: Bustos; Joaquín, Belmonte; Alconero, Félix, Eguiluz; López, Arza, Araujo, Herrera, Campos.

Alcoyano: Payá; Pitart, Gil; Tomar, Bolinches, Botana; Mendi, Malón. Quisco, Costa, Pastor.

En ambos tiempos dominó el Sevilla, aunque con más insistencia en la primera mitad. Sin embargo, el partido no ha sido de buena calidad. A los diez minutos Alconero bombea un balón y Campos marca el primer tanto sevillano. El Alcoyano pierde varios avances por lentitud de sus jugadores. A los veinte mi-

nutos se produce el segundo gol sevillano, marcado por Herrera de cabeza. Minutos después Campos hace el tercero, recogiendo un buen servicio de la línea media. Costa, poco después, coge un balón y lo pasa a Quisco y éste consigue el primer tanto para el equipo forastero. A continuación, el árbitro, a consecuencia de un ligero incidente, pita un penalty a los alcoyanos, por una supuesta falta dentro del área. Los jugadores forasteros protestan con cierta violencia, pero el árbitro ordena que se tire el castigo. Lo hace Campos y lo convierte en el cuarto tanto para el Sevilla.

En la segunda parte el juego bajó de calidad. Faltando minuto y medio para terminar el encuentro, Costa, en una jugada personal, consigue el segundo tanto para el Alcoyano.

En los alcoyanos sobresalieron el trío defensivo, en primer término. La línea media ha estado muy mal y el ataque muy lento. Del equipo local, destacó Joaquín, seguido de Eguiluz y los dos extremos. Al árbitro, Alvarez Santullano, le vino muy ancho este partido.—(ALFIL).

En el segundo tiempo con dominio del Castellón y pronto se nivela el juego. A los 20 minutos Torres centra muy bien y Soria, de cabeza, marca el primer tanto para el Castellón. A los 22 minutos entra otro gol del Castellón, que el árbitro anula, al parecer por mano de Pizá. A los 30 minutos un córner contra el Castellón se convierte en gol por obra de Taltabull. A los 35 minutos otro córner contra el Castellón, y a los 38, se hace un zancadilleo a Soria cuando iba a tirar a gol desde muy cerca. El árbitro castiga con penalty y Basilio dispara muy fuerte y mete el segundo tanto para el Castellón. Se nivela el juego y así termina el partido.—(ALFIL).

### CASTELLON, 2 - AVIACION, 1

CASTELLON, 4.—Castellón, 2 (Soria y Basilio, penalty). Atlético Aviación, 1 (Taltabull).

Con este partido se inauguró el nuevo Estadio Castalia. En el palco presidencial se encuentra el Jefe Nacional de Deportes, general Moscardó, con el presidente de la Federación Española de Fútbol, 25.000 espectadores llenaban totalmente las localidades del nuevo Estadio.

Comienza el partido y el árbitro, señor Azón, del Colegio catalán, alinea en la siguiente forma a los equipos: Castellón: Higinio; Mauri, Martínez; Esteban, Arnau, Santaolalla; Torres, Soria, Basilio, Ricart, Pizá.

Atlético Aviación: Pérez; Cobo, Aparicio; Gabellondo, Mencia, Fariás; Oscar, Taltabull, Juncosa, Campos, Vázquez.

El general Moscardó, acompañado de las personalidades que constituyen la presidencia, bajó al campo para hacer el saque de honor. Comienza el partido con dominio alterno. El Atlético liga magníficas jugadas, que llegan al campo castellonense pero la defensa de este equipo y el coraje de sus jugadores anula los esfuerzos del Atlético. Al minuto de comenzar el partido se tira un córner contra el Aviación y el balón llega poco después a la puerta castellonense, dando ocasión a una soberbia parada de Higinio. Continúa el juego nivelado, hasta el último cuarto de hora de la primera parte, en que se dibuja el absoluto dominio del Castellón.

Empieza el segundo tiempo con dominio del Castellón y pronto se nivela el juego. A los 20 minutos Torres centra muy bien y Soria, de cabeza, marca el primer tanto para el Castellón. A los 22 minutos entra otro gol del Castellón, que el árbitro anula, al parecer por mano de Pizá. A los 30 minutos un córner contra el Castellón se convierte en gol por obra de Taltabull. A los 35 minutos otro córner contra el Castellón, y a los 38, se hace un zancadilleo a Soria cuando iba a tirar a gol desde muy cerca. El árbitro castiga con penalty y Basilio dispara muy fuerte y mete el segundo tanto para el Castellón. Se nivela el juego y así termina el partido.—(ALFIL).

### PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

Manifiestaciones de obreros y estudiantes 'peronistas' en Buenos Aires

Dos millones de libras emitirá Yugo eslavía en Venecia-Julia

A pesar de los gases lacrimógenos no se dispersaron

Protesta italiana ante la Comisión aliada

LONDRES, 4.—El Gobierno italiano se ha dirigido a la Comisión aliada y a los Gobiernos aliados, manifestando que se ha creado una situación muy seria en la Venecia Julia por la impresión de más de dos mil millones de libras en dinero yugo eslavio de ocupación. La nota añade que el uso de este dinero ha sido impuesto a la población civil por las fuerzas yugo eslavias, mientras que las autoridades yugo eslavias se niegan a aceptar dinero de ocupación para el pago de impuestos, que lo exigen en moneda italiana. Ante esta actitud, los Italianos dicen que más de 60 millones de libras italianas han sido absorbidas por el Banco yugo eslavio.

Otro de los asuntos denunciados en la nota es el caso del hundido trasatlántico italiano "Rex", que no puede ser puesto a flote porque está dentro de la línea de demarcación de la zona ocupada por Yugo eslavía.—(EFE).

BUENOS AIRES 4.—Los obreros y estudiantes que apoyan la candidatura presidencial de Perón, han realizado una manifestación, pese a las órdenes del Ministerio del Interior y de la Policía, prohibiéndola. La Policía intentó dispersar a unos 350 manifestantes que se reunieron en la Plaza de la Constitución, empujando gases lacrimógenos, sin conseguir su propósito.

La manifestación se dirigió después desde dicha plaza hasta la ciudad suburbana de Avellaneda, donde esperaban a este grupo unos 700 peronistas. En el límite que marca la jurisdicción entre las dos ciudades se celebró una ceremonia simbólica en la que un obrero entregó una pala a un estudiante y éste entregó al obrero un ejemplar de "Martín Fierro", la célebre obra argentina.

Después todos juntos se trasladaron al Teatro Roma, donde celebraron un acto pro-Perón sin ser molestados por la Policía.—(EFE).

### CALZADOS MADRID

Real, 26 La Coruña

En el segundo tiempo dominó más el equipo local. El juego se endureció mucho y se lesionaron varios jugadores. En esta parte no se marcaron tantos.—(ALFIL).

### SEVILLA, 4 - ALCOYANO, 2

SEVILLA, 4.—Sevilla, 4 (Campos, 3 y Herrera). Alcoyano, 2 (Quisco y Costa).

Alineaciones.—Sevilla: Bustos; Joaquín, Belmonte; Alconero, Félix, Eguiluz; López, Arza, Araujo, Herrera, Campos.

Alcoyano: Payá; Pitart, Gil; Tomar, Bolinches, Botana; Mendi, Malón. Quisco, Costa, Pastor.

En ambos tiempos dominó el Sevilla, aunque con más insistencia en la primera mitad. Sin embargo, el partido no ha sido de buena calidad. A los diez minutos Alconero bombea un balón y Campos marca el primer tanto sevillano. El Alcoyano pierde varios avances por lentitud de sus jugadores. A los veinte mi-

nutos se produce el segundo gol sevillano, marcado por Herrera de cabeza. Minutos después Campos hace el tercero, recogiendo un buen servicio de la línea media. Costa, poco después, coge un balón y lo pasa a Quisco y éste consigue el primer tanto para el equipo forastero. A continuación, el árbitro, a consecuencia de un ligero incidente, pita un penalty a los alcoyanos, por una supuesta falta dentro del área. Los jugadores forasteros protestan con cierta violencia, pero el árbitro ordena que se tire el castigo. Lo hace Campos y lo convierte en el cuarto tanto para el Sevilla.

En la segunda parte el juego bajó de calidad. Faltando minuto y medio para terminar el encuentro, Costa, en una jugada personal, consigue el segundo tanto para el Alcoyano.

En los alcoyanos sobresalieron el trío defensivo, en primer término. La línea media ha estado muy mal y el ataque muy lento. Del equipo local, destacó Joaquín, seguido de Eguiluz y los dos extremos. Al árbitro, Alvarez Santullano, le vino muy ancho este partido.—(ALFIL).

### CASTELLON, 2 - AVIACION, 1

CASTELLON, 4.—Castellón, 2 (Soria y Basilio, penalty). Atlético Aviación, 1 (Taltabull).

Con este partido se inauguró el nuevo Estadio Castalia. En el palco presidencial se encuentra el Jefe Nacional de Deportes, general Moscardó, con el presidente de la Federación Española de Fútbol, 25.000 espectadores llenaban totalmente las localidades del nuevo Estadio.

Comienza el partido y el árbitro, señor Azón, del Colegio catalán, alinea en la siguiente forma a los equipos: Castellón: Higinio; Mauri, Martínez; Esteban, Arnau, Santaolalla; Torres, Soria, Basilio, Ricart, Pizá.

Atlético Aviación: Pérez; Cobo, Aparicio; Gabellondo, Mencia, Fariás; Oscar, Taltabull, Juncosa, Campos, Vázquez.

El general Moscardó, acompañado de las personalidades que constituyen la presidencia, bajó al campo para hacer el saque de honor. Comienza el partido con dominio alterno. El Atlético liga magníficas jugadas, que llegan al campo castellonense pero la defensa de este equipo y el coraje de sus jugadores anula los esfuerzos del Atlético. Al minuto de comenzar el partido se tira un córner contra el Aviación y el balón llega poco después a la puerta castellonense, dando ocasión a una soberbia parada de Higinio. Continúa el juego nivelado, hasta el último cuarto de hora de la primera parte, en que se dibuja el absoluto dominio del Castellón.

Empieza el segundo tiempo con dominio del Castellón y pronto se nivela el juego. A los 20 minutos Torres centra muy bien y Soria, de cabeza, marca el primer tanto para el Castellón. A los 22 minutos entra otro gol del Castellón, que el árbitro anula, al parecer por mano de Pizá. A los 30 minutos un córner contra el Castellón se convierte en gol por obra de Taltabull. A los 35 minutos otro córner contra el Castellón, y a los 38, se hace un zancadilleo a Soria cuando iba a tirar a gol desde muy cerca. El árbitro castiga con penalty y Basilio dispara muy fuerte y mete el segundo tanto para el Castellón. Se nivela el juego y así termina el partido.—(ALFIL).

### PARA ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA TALLER DE REPARACIONES

Manifiestaciones de obreros y estudiantes 'peronistas' en Buenos Aires

Dos millones de libras emitirá Yugo eslavía en Venecia-Julia

A pesar de los gases lacrimógenos no se dispersaron

Protesta italiana ante la Comisión aliada

LONDRES, 4.—El Gobierno italiano se ha dirigido a la Comisión aliada y a los Gobiernos aliados, manifestando que se ha creado una situación muy seria en la Venecia Julia por la impresión de más de dos mil millones de libras en dinero yugo eslavio de ocupación. La nota añade que el uso de este dinero ha sido impuesto a la población civil por las fuerzas yugo eslavias, mientras que las autoridades yugo eslavias se niegan a aceptar dinero de ocupación para el pago de impuestos, que lo exigen en moneda italiana. Ante esta actitud, los Italianos dicen que más de 60 millones de libras italianas han sido absorbidas por el Banco yugo eslavio.

Otro de los asuntos denunciados en la nota es el caso del hundido trasatlántico italiano "Rex", que no puede ser puesto a flote porque está dentro de la línea de demarcación de la zona ocupada por Yugo eslavía.—(EFE).

BUENOS AIRES 4.—Los obreros y estudiantes que apoyan la candidatura presidencial de Perón, han realizado una manifestación, pese a las órdenes del Ministerio del Interior y de la Policía, prohibiéndola. La Policía intentó dispersar a unos 350 manifestantes que se reunieron en la Plaza de la Constitución, empujando gases lacrimógenos, sin conseguir su propósito.

La manifestación se dirigió después desde dicha plaza hasta la ciudad suburbana de Avellaneda, donde esperaban a este grupo unos 700 peronistas. En el límite que marca la jurisdicción entre las dos ciudades se celebró una ceremonia simbólica en la que un obrero entregó una pala a un estudiante y éste entregó al obrero un ejemplar de "Martín Fierro", la célebre obra argentina.

Después todos juntos se trasladaron al Teatro Roma, donde celebraron un acto pro-Perón sin ser molestados por la Policía.—(EFE).

### CALZADOS MADRID

Real, 26 La Coruña

# El Ferrol triunfa en Sabadell y conquista el puesto de lider de la Segunda División

## Los granadinos fueron batidos en su campo por el Betis, y empataron Jerez-Zaragoza

## La Real Sociedad venció al Córdoba, el Salamanca al Santander y el Mallorca al Tarragona

### GRANADA, 0 - R. BETIS, 1

GRANADA, 4.—Granada, 0; Betis, 1 (Dominguez).

Arbitró el Sr. Alvarez Pérez.

Alineaciones. — GRANADA: Martín; Millán, González; Sosa, Rey, Galvany; García, Trompl, Morcilla, Safont, Mas.

BETIS: Crespo; Mariano, Antúnez; Mora, Ruiz, Coll; Roldán, Peña, Dominguez Gene, Pillo.

En todo el partido se encuentra el balón en terreno del Betis, ya que el Granada domina ampliamente durante los 90 minutos. El Granada demostró mucha codicia y mucho brío, pero su delantera se mostró ineficaz ante la defensa bética. El Betis hizo un buen fútbol defensivo, cerrando siempre el camino a sus contrarios. El único gol de la tarde se produjo un minuto después de comenzar el partido, y fue marcado por el delantero centro bético, Dominguez.—(ALFIL).

### SALAMANCA, 2

R. SANTANDER, 1

SALAMANCA, 4. — Salamanca, 2 (Damaso); Real Santander, 1 (Llura).

A las órdenes del árbitro señor Ezcurra se alinearon así los equipos:

SALAMANCA: Tavales; Alvarez, Burnabé; Parraga, Colón, Caneas; Nani, Azoue, Muñoz, Dámaso, Noguezales. En el segundo tiempo cambiaron Azoue y Dámaso.

REAL SANTANDER: Calleja; Paquito, Felipe; Orizola, Garín, Casuso; Tuva, Muñoz, Sanz, Lluna, Alvarez.

Se tiraron dos córners contra el Santander y cuatro contra el Salamanca.

A los treinta minutos de juego del segundo tiempo, Dámaso marca el primer tanto al rematar una combinación de toda la delantera. El tanto del empate lo consigue Lluna, a los 38 minutos, y el gol de la victoria del Salamanca se consigue cuando faltaban tres minutos y medio para terminar el encuentro, por mediación también de Dámaso. El partido de hoy ha sido el mejor jugado en El Calvario y también el más emocionante, pues ambos equipos han realizado un juego precioso y rapidísimo. El arbitraje, bien.—(ALFIL).

### MALLORCA 3-TARRAGONA 0

PALMA DE MALLORCA, 4.—Mallorca, 3 (García Díaz, 2, y Mauri); Tarragona, 0.

Alineaciones:

TARRAGONA: Saró; Babut, Sireut; Catalá, Conco, Menja; Sánchez, Barcelona, Coll, Valmaña, Vila.

MALLORCA: Ramallets; Tomayo, Pericats; Green, Mateo, Pueyo; Mauri, Tarro, García Díaz, Montalvo, Piscovi.

Arbitró regularmente Sánchez, del Colegio valenciano.

En un avance del Mallorca, Montalvo mete un gol, que es anulado por el árbitro. A los dos minutos consigue el primer tanto para el Mallorca, García Díaz; en una arreanada, nada más iniciarse la segunda parte, García Díez consigue otro tanto para el Mallorca, y cuando faltan cinco minutos para terminar el encuentro, Mauri consigue el tercero.—(ALFIL).

### R. SOCIEDAD 3 - CORDOBA 1

SAN SEBASTIAN, 4.—Real Sociedad, 3 (Pedrin, Unamuno, 2); Córdoba, 1 (Yeto).

REAL SOCIEDAD: Galarraga; Echazn, Gabillondo; Marculeta II, Peiri, Castillo; Pérez, Vázquez, Unamuno, Ontoria, Pedrin.

CORDOBA: Martín; Gullamón, Tizón; Ayala, Moreno, Sillero; Artega, Yeto, Del Pino, Muñoz, Roig II.

Escoge campo el Córdoba, y lucha a favor del sol. Al minuto justo de comenzado el encuentro, un cambio de Marculeta II lo aprovecha Pedrin para ante una indecisión de la defensa de Pedro del Córdoba y del portero, conseguir el primer tanto para la Real Sociedad. Con el resultado de 1-0 a favor de la Real termina el primer tiempo.

En el segundo tiempo, a los ocho minutos, Pérez, que había hurlado a Tinie, se dispone a tirar un chut y es zancadilleado dentro del área. El árbitro castiga con penalty, y lo tira alto y fuera Ontoria. A los doce minutos, Unamuno remata de cabeza un centro, y consigue el segundo tanto para la Real. Dos minutos más tarde, Yeto logra el tanto de honor para el Córdoba, y a los 30 minutos, Unamuno, también de cabeza, consigue el tercero para la Real. Plojeó en el Córdoba su trío defensivo, lucieándose la delantera y el medio derecha. La Real jugó un partido inferior al del domingo pasado, destacando Vázquez y Pedrin.—(ALFIL).

# El Ferrol consiguió la victoria cinco minutos antes de finalizar el partido

BARCELONA, 4.—Sabadell, 2 (Mario y Vázquez); Ferrol, 3 (Barón, Ortiz, 2).

Arbitro, Tamarit.

SABADEL: Pujol; Bayo, Tellicoña; Cervero, Gual, Navarro; Riba, Vázquez, Gaju, Pallas y Mario.

EL FERROL: Santín; Caliche, Elizaguirre; Santamaria, Alonso, Malet; Ortiz, Barón, Carbonell, Portole y Landeta.

El Sabadell salió excesivamente confiado, y la reacción ferrolana de la segunda parte fue el motivo de la victoria. El persistente dominio del Sabadell en el primer tiempo, llegó a finalizar con el resultado de uno a cero, pero se confió y vino la reacción de Ferrol, que dispone de un buen conjunto, principalmente en sus líneas defensivas, que actuaron con seguridad aniquilando los intentos del Sabadell.

El Sabadell actuó bien en su triplete defensivo, en la que destacó Bayo y en la delantera, algunas veces.

El tanto del Sabadell fue marcado por Mario al recoger un pase de Riba a los 28 minutos del primer tiempo, aprovechando unos instantes de acoso que sufrió la meta ferrolana. Después del descanso, Mario se lesionó, a los 14 minutos, al chocar contra la valla del campo, teniendo que retirarse sin reaparecer. A los 20 minutos Ortiz empataba de un buen tiro. A los 32 minutos, Vázquez, remataba un buen servicio de Gajo, poniendo el resultado nuevamente a favor del Sabadell, pero cinco minutos después, Barón empataba de nuevo, y cuando faltaban cinco minutos para terminar, Ortiz marcó el tanto que debía dar la victoria al Ferrol.

Este segundo tiempo se destacó por la bravura de los 21 jugadores, que realizaron buenas jugadas.

El arbitraje discreto y sin complicaciones.—(ALFIL).

# Un millón de alemanes pasarán de la zona rusa a la occidental

## Y otro millón se trasladará en sentido inverso

LONDRES, 4.—Radio Berlín, controlada por los soviets, anuncia que todos los alemanes que desde el principio de la guerra se trasladaron desde el Oeste a la zona hoy ocupada por los rusos habrán de abandonar ésta el día 5 de noviembre a lo más tardar, a la vez que quedan autorizados para salir de la misma en dirección a las zonas occidentales todos los demás alemanes que así deseen hacerlo.

Según se afirma en Londres, un millón de alemanes habrán de pasar así de la zona rusa a las demás, mientras que un número aproximadamente igual se trasladará en sentido inverso.—(EFE).

### XEREZ, 4 - ZARAGOZA, 4

JEREZ DE LA FRONTERA, 4.—Xerez, 4 (Carpeta, Erasmo, Rufo, 2); Zaragoza, 4 (Coscolluela, Mariano, 2 y Navarrete).

Alineaciones.— Xerez: Vega; Tella, Carrasco; Rabadán, Barnés, Simón; Rumbo, Carpeta, Rufo, Erasmo y Agustín.

Zaragoza: Vélez; Sagrado, Juanda; Solana, Matamala, Víctor; Dámaso, Coscolluela, Mariano, Navarrete y Fuster.

Arbitro, Escartín.

Ninguno de los dos equipos ha demostrado brillantez alguna y no se les notó a los locales codicia para conseguir el triunfo. Marcó primero el Zaragoza, haciendo una bonita jugada y rematando Coscolluela, que batió a Vega, el que no ha tenido una tarde acertada. Pocos minutos después, Mariano bate nuevamente al portero jerezano. El Xerez reacciona y producto de ello es un tanto, obra de Carpeta y, más tarde, marca de nuevo Mariano, para el Zaragoza. Poco antes de terminar el primer tiempo, Erasmo, marca el segundo tanto jerezano.

En el segundo tiempo presiona el Xerez, pero marca Navarrete por el Zaragoza, aunque el Xerez momentos después, en bonita jugada consigue marcar nuevamente por obra de Rufo y más tarde, es este mismo jugador el que logra el empate a cuatro tantos. Con dominio alterno, y un poco de nerviosismo en ambos equipos, termina el partido, en el que Escartín ha estado acertado.—(ALFIL).

# Comentario a la jornada

Lástima que el tropiezo del Celta —si tropiezo puede llamarse perder frente al Atlético de Bilbao por menos de seis goles—, haya impedido cuajar otra brillante jornada para los primeros equipos gallegos. De esa jornada del domingo, lo más saliente es el triunfo logrado por el Ferrol en la Cruz Alta, frente a los cabeallas de la segunda división, a los que han desplazado meritoriamente del puesto para ocuparlo él, con cinco puntos positivos, bagaje que creemos le bastará, aun cuando no lo aumentara, para ir al ascenso automático. La marcha del Club Ferrol es francamente magnífica y sus triunfos se deben a algo más que a una actuación entusiasta o a que la suerte se sonría en unas jornadas.

El Deportivo hizo ayer un encuentro plebérico de entusiasmo, que hace abrigar esperanzas en una recuperación que lleve al equipo coruñés al lugar que lógicamente le corresponde, y que deberá tener cuando el choque entre los rivales de la provincia se produzca. Cuando un equipo se sobrepone a la adversidad como ha sabido hacerlo el Deportivo ante el Celta, es que hay reservas morales para no dejarse languidecer.

De los demás partidos, cabe destacar en primera división el empate obtenido por el Murcia ante un Barcelona muy irregular, que lleva el mismo camino que el Deportivo del año 43, de ganar fuera y perder puntos en casa. El Celta, con un Fuentes

que reaparecía después de una prolongada inactividad; sin fondo, por tanto, para oponerse eficazmente a los bilbaínos, en plena marcha ascensional, muy difícilmente podía haber salvado el escollo de esta visita. Es tradicional del Club vigués los brillantes principios y los descensos rápidos y desconcertantes. En dos jornadas ha perdido cuatro puntos, y la afición viguesa comienza a alarmarse y a pedir remedios antes de que sea tarde.

En la segunda división, además del triunfo ferrolano, señalemos el obtenido por el Betis en los Cármenes. Los béticos buscan de nuevo los primeros lugares, temporalmente perdidos, y se aproximan rápidamente a la cabeza. También es sorprendente el empate del Zaragoza en Jerez, donde cada equipo marcó cuatro tantos.

Quedan las dos tablas de clasificación casi iguales, después de haber pasado a segundo lugar los que en la jornada anterior iban en cabeza. Las oscilaciones en las cabezas y en los finales de los dos primeros grupos dan extraordinario interés a la competición.

En tercera división, señalemos la primera derrota del Pontevedra, que con el Oviedo, ha perdido el cero que únicamente conserva el Sevilla. No obstante, los pontevedreses, siguen en la cabeza, pero perseguidos muy de cerca por el Pontefradina, y éste, a un punto también, por el Orensana y Berbés.

# El General Moscardó inaugura el estadio de Castalia

CASTELLON DE LA PLANA, 4.—Esta mañana ha llegado el teniente general Moscardó, delegado nacional de Deportes, acompañado de varias personalidades. Todos ellos fueron recibidos por las primeras autoridades y jerarquías de la provincia. Seguidamente, el teniente general Moscardó y sus acompañantes se trasladaron al Estadio Castalia, para proceder a su inauguración. Se hallaba abarrotado de público. Se celebró una misa de campaña en la que ofició el aropresté. Después se procedió a la bendición del campo. Se impusieron al Gobernador civil de Castellón las insignias de la Encomienda con placa de la Orden de Cisneros. A continuación, desfilaron las camaradas del Frente de Juventudes y de la Sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, que hablan de actuar, y que realizaron breves exhibiciones de atletismo, balón a mano, baloncesto y fútbol, terminando con la ejecución de vistosos ejercicios gimnásticos de conjunto, por más de dos mil participantes. El teniente general Moscardó, las autoridades y jerarquías, amozaron en el Centro Cultural y, por la tarde, presidieron el partido Castellón-Atlético Aviación.—(ALFIL).

# Próxima exposición en Madrid de tumbras reales del Monasterio de Poblet

## Han sido restauradas las figuras pétreas de varios monarcas

BARCELONA, 4.— El laureado escultor Federico Mares expondrá en la segunda quincena del corriente mes en el Museo de Arte Moderno de Madrid, las siete primeras tumbas reales del Monasterio de Poblet. Encargaron a este artista los trabajos de restauración, el Ministerio de Educación Nacional y el Patronato de Poblet.

En estos dos últimos años, Mares ha reconstruido y restaurado las figuras pétreas de Pedro IV, Juan I, Leonor de Portugal, María de Navarra, Matea de Armaña, Jaime I el Conquistador y Alfonso II, reyes que fueron de la Corona de Aragón. Para llevar a cabo esta difícil tarea, el escultor se ha documentado en los archivos históricos donde se guardan algunas instrucciones que acerca de la construcción de las tumbas reales dió Pedro IV a los escultores que realizaron aquellos trabajos. En su labor Mares ha seguido en el límite de lo posible aquellas normas y los restos que aun se encuentran entre las ruinas del famoso Monasterio podrán incrustarse en las tumbas reconstruidas sin la menor alteración del conjunto. Los trabajos de este artista no están terminados todavía, pues le falta por restaurar las tumbas de Alfonso II, Leonor de Sicilia, Juan Enriquez, segunda esposa de Juan II y de la Reina Violante, segunda esposa de Juan I. Cuando la labor de Mares esté terminada las tumbas reales serán repuestas en los sitios que ocuparon durante siglos en Poblet, donde, de acuerdo con el Decreto de Su Excelencia el Jefe del Estado, dictado en 1942, serán devueltos los despojos de los reyes de Aragón, que en la actualidad están inhumados en la capilla del Santísimo de la Catedral metropolitana de Tarragona.—(CIFRA).

# El Diario del Ejército publica una combinación de mandos militares

MADRID 4.—El "Diario Oficial del Ministerio del Ejército" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto por el que se concede la Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegido al Contralmirante honorífico de la Armada, D. José Contreras Rodríguez.

Otro por el que se promueve al empleo de general de brigada de Ingenieros al coronel don Modesto Blanco Díaz.

Otros por los que se nombran: vocal de la Junta Superior de Huérfanos de militares, al general de división honorífico, en situación de reserva, don Severino Pacheco Diego; gobernador

militar y jefe de las tropas de Tenerife, al general de brigada de infantería, don Carlos Rubio López-Guijarro; subinspector de Canarias, al general de brigada de infantería, don José Martínez Esparza, y jefe de Ingenieros del séptimo Cuerpo de Ejército y de los servicios de la séptima región militar, al general de brigada de Ingenieros, don Modesto Blanco Díaz.—(CIFRA).

# NECROLOGIAS

Doña Honorina Eirín González falleció ayer y su muerte produjo hondo pesar entre sus numerosas amistades. Enviamos a sus hijos y demás deudos el testimonio de nuestro pésame.

Dejó de existir en Betanzos la virtuosa señora doña Pilar Cabaleiro Lagares, que, al igual que su distinguida familia, gozaba de generales afectos y simpatías. Su muerte ha sido muy sentida y son numerosísimos los testimonios de condolencia que reciben sus familiares. A estos testimoniamos nuestro pésame más sentido, muy especialmente al sobrino de la finada, teniente coronel don Francisco Núñez Cabaleiro, tan conocido en Betanzos y La Coruña.

# LA SEÑORA

## D. Honorina Eirín Gonzá'ez VIUDA DE LUIS VAZQUEZ

Falleció ayer a los 53 años de edad R. I. P.

Sus afligidos hijos, Luis y Alida; hermano político, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de San Cristóbal das Viñas, acto que se efectuará hoy, día 5, a las cinco de la tarde, por cuyo favor dan las más expresivas gracias.

Casa mortuoria:

Silva de Arriba, 16, bajo ("Gran Funeraria").

LA SEÑORA

## Doña Pilar Cabaleiro Lagares

FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

Su hermana Consuelo; sobrinos Clementina, Edmundo y Francisco Núñez Cabaleiro; Eugenio (ausente) y Acacia García Cabaleiro; sobrinas políticas, primos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio, acto que tendrá lugar hoy, día 5, a las cinco de la tarde; así como a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el día 6, a las once horas, en la iglesia parroquial de Santiago.

Casa mortuoria: SOPORTALES, 23.  
Betanzos, 5 de noviembre de 1943.

COÑAC

# PRINCIPE

EXQUISITO

UNICO LEGITIMO

## TRIPLE SECO

de LARIOS, S. A.



1866 GRAN COGNAC LARIOS SOLERA SUPREMA DE ESPAÑA

¡COMPRUEBELO!

¿Quiere un buen coñac?  
¡Pida LA MOTHE!

## Seiscientas víctimas ha costado la "conmemoración" de la declaración Balfour

Por F. V.

Cerca de seiscientas víctimas —la mayoría hebreos— costó la "conmemoración" que el pueblo árabe hizo en señal de protesta el día 2 del actual —anteayer— en Egipto con motivo de celebrarse el 28 aniversario de la célebre "Declaración Balfour" que ha dado nacimiento al sionismo y sobre todo al propósito israelita de creación de un Hogar Judío en Palestina.

Y el caso es que la "Declaración Balfour" fue hecha para provocar un movimiento israelita contrario a los Imperios Centrales durante la guerra pasada. No tenía otro objeto, y sin embargo aquella declaración se convirtió más tarde en un compromiso británico para organizar el Estado Judío en Palestina, compromiso que ha pasado a ser una seria preocupación de los gobiernos británicos y especialmente del actual.

El movimiento sionista había comenzado en Alemania y Austria con un núcleo importante de judíos residentes en ambos países. Fue aprovechado por Inglaterra para ponerse a su lado durante la guerra europea pasada y conseguir que los judíos de los Imperios Centrales y con ellos los de todo el mundo se pusieran al lado de la causa aliada durante la guerra. La declaración Balfour fue el aglutinante de aquel movimiento y fue hecha por el Ministro de Negocios Extranjeros británico Arturo James Balfour el 2 de noviembre de 1917 —se cumplen ahora 28 años— en los siguientes términos de una misiva dirigida a Lord Rothschild, representante de la federación sionista:

"Querido amigo Lord Rothschild: Tengo un gran placer en transmitir, de parte del Gobierno de Su Majestad Británica, la siguiente declaración de simpatía que ha sido sometida al Consejo y ha merecido su aprobación, referente a las aspiraciones sionistas de los judíos. El Gobierno de Su Majestad ve de un modo favorable el establecimiento de un Hogar Nacional para los judíos en Palestina y hará todos los esfuerzos para facilitar este proyecto, seguro de que tal concesión no podrá traer ningún perjuicio a los derechos civiles y religiosos de los pueblos no judíos residentes en Palestina, como no perjudica a los derechos de los demás la situación política que disfrutan los judíos en todos los países. Le quedará muy agradecido si se sirve transmitir esta declaración para conocimiento de la federación sionista. Con el mayor afecto. Arthur James Balfour, Ministro de Negocios Extranjeros, 2 de noviembre de 1917"

Esta declaración dio estado oficial y apoyo no menos oficial de uno de los mayores imperios de la tierra a la organización sionista alemana que sólo llevaba a la sazón 22 años de existencia. Había sido concebida en 1895 por Teodoro Herzl en Viena y organizada en un primer congreso sionista mundial que se reunió dos años después en Viena. Su primitivo propósito era simplemente dar unidad a todos los judíos dispersos por el mundo organizando un gran partido político judaizante —o "panjudío"— que procurase evitar la asimilación de las diversas naciones y la disgregación de los judíos en costumbres y formas sociales y políticas diversas. Pretendía una educación uniforme de los judíos y para ello pensó en el establecimiento de una sede territorial judía —en Palestina precisamente— donde radicaría la dirección mundial de los asuntos judíos. Pero esta idea más tarde se convirtió en un propósito deliberadamente mantenido a través de los años desde entonces, de organizar un Estado Judío en Palestina expulsando a los habitantes no judíos y creando allí un futuro Imperio Judío que pusiera en marcha los planes sionistas mundiales.

Este último plan es el que se está realizando. Inglaterra desde la declaración Balfour y a través de muchas vicisitudes políticas ha fomentado una penetración judía en Palestina introduciendo más de medio millón de judíos en una extensión territorial análoga a la de nuestra provincia de Badajoz que estaba ya poblada por alrededor de un millón de habitantes no judíos.

El movimiento sionista mundial no está conforme con esto. Quiere más y más deprisa. Quiere aprovechar el hecho de existir ahora en Europa muchos centenares de millares de judíos sin hogar para enviarlos a Palestina realizando de una vez la creación del Estado Nacional Judío. Y esta es la causa de los desórdenes árabes que se oponen a ello y de los sucesos sangrientos provocados por los judíos en Palestina para forzar a las autoridades británicas a llevar a cabo sus propósitos.

## Más unidades navales británicas llegan al puerto de Haifa

### Pasan de mil las detenciones practicadas en el Cairo y Alejandría

JERUSALEN, 4.—Existe la esperanza de que todos los árabes se unan para defender Palestina de la agresión judía, según ha declarado el Emir Abdullah Ahman, en un discurso pronunciado en las sesiones del Consejo legislativo de Transjordania.

Han llegado al puerto de Haifa más unidades navales británicas, y en la actualidad se encuentran fondeados en dicho puerto un crucero y cuatro destructores.—(EFE).

#### MÁS DE MIL DETENCIONES

EL CAIRO, 4.—En El Cairo y Alejandría se han practicado hasta ahora mil detenciones como consecuencia de los recientes sucesos, se declara en los centros policíacos de esta capital.

En El Cairo —se añade— resultaron heridas 467 personas, y en Alejandría asciende el número de hospitalizados a 170, siendo mayor el total de heridos: entre las víctimas hay 10 policías muertos en Alejandría —no se sabe de más muertos en los sucesos— y un centenar de ellos heridos.—(EFE).

#### EHORTACIONES A LA TEMPLANZA

EL CAIRO, 4.—El secretario general de la Liga Árabe, Azzam Bey, ha declarado, con referencia a los suce-

sos del viernes que la violencia y el vandalismo perjudican la causa árabe, debiendo hacerse la debida distinción entre los judíos de Egipto y los sionistas. El sionismo es una cuestión política, dijo, mientras que en los judíos de Egipto no debemos ver más que unos compatriotas que deben disfrutar de los mismos derechos y garantías que los demás egipcios.—(EFE)

## De los Angeles a Washington en un vuelo sin escalas

### La travesía duró 6,59 horas

WASHINGTON, 4.—El avión del general Doolittle aterrizó en el aeródromo nacional de Washington a las 4,23 (hora local). Cubrió el vuelo sin escala, desde Los Angeles, en 6,59 horas.—(EFE).

## MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA

## El Ideal Gallego

que es el periódico de mayor circulación en Galicia

## Bidault opuesto a la formación de un Gobierno contra alemán

PARIS, 4.—En un discurso pronunciado en esta capital, el ministro de Asuntos Exteriores, Georges Bidault, ha declarado que ningún Gobierno francés podrá subsistir si acepta que un Gobierno alemán, dé, desde Berlín o desde otro punto cualquiera, órdenes a los habitantes de los territorios próximos a las fronteras de Francia, en tanto que en la parte oriental de Alemania, por ejemplo en Koenigsberg, no rijan ya las leyes alemanas.

Añadió Bidault, que el movimiento republicano popular está dispuesto a colaborar en un Gobierno tripartito, con socialistas y comunistas.

Afirmó que el momento no es de exteriorización de diferencias, sino de unión y que por ello el futuro Gobierno tiene que mostrar solidaridad en sus decisiones, no sólo de puertas afuera sino también en el seno del Gobierno.

Con respecto al programa socialista y comunista de nacionalización de ciertas industrias, Bidault recordó que el nuevo Parlamento no dispone más que de siete meses para elaborar la futura Constitución y aprobar el presupuesto, por lo que no se puede prometer la nacionalización de tal o cual cosa, sino únicamente poner en marcha el proceso de expropiación, en condiciones de equidad, de los monopolios. "Nuestro principio—dijo—es el de la libertad, pero no la libertad de monopolios que laboren en perjuicio del interés general".

Acercó de la cuestión del bloque occidental, Bidault dijo que es la que menos dificultad le ofrece cuando trata de política exterior, "habiéndose—dijo—roto inútilmente lanzas generosas contra molinos de viento en tal materia".

"Cuando los Estados Unidos expresan—manifestó—su interés por el hemisferio occidental, nadie piensa que hablen de un bloque de ese hemisferio. Francia tiene que despachar sus propios asuntos y concertar sus acuerdos con sus vecinos. Los pactos regionales fueron reconocidos en San Francisco como instrumentos útiles dentro del sistema de seguridad general".

"Con la bomba atómica y las V-36" que puedan estar en preparación—continuó—no hay lugar del mundo que esté en paz si no lo está todo el orbe. No nos guía el "chauvinismo" sino un patriotismo valeroso y vigilante.—(EFE)

## La situación de Java ha mejorado

### Los indonésicos se han apoderado de varios tanques japoneses

BATAVIA, 4.—El último comunicado oficial británico sobre la situación en Java dice que ha mejorado ésta, dirigiéndose nuevas tropas a Magelang, donde ya ha llegado una unidad blindada. De Surabaya—añade—se ha hecho cargo el mando de la quinta división india, registrándose considerable disminución de la tensión, hasta admitirse la posibilidad de que la población civil preste su cooperación. Por lo demás, continúa la evacuación de los paisanos libertados de los campos de internamiento japoneses.—(EFE).

BATAVIA, 4.—La ciudad ha estado tranquila durante todo el domingo, sin que dejase de hacer servicio de patrulla por toda ella los soldados aliados, bien por parejas, bien en grupos mayores.

En la zona de Magelang, los indonésicos se han apoderado, al parecer, de algunos tanques japoneses. Los aviones británicos siguen realizando vuelos de reconocimiento y desde algunos puntos han sido hostilizados.—(EFE).

## Burgueses y obreros con igual representación en las elecciones de Ginebra

BERNA, 4.—Se han celebrado elecciones para el Gran Consejo del Cantón de Ginebra y en él tendrán igual representación numérica los partidos burgueses y los obreristas, según anuncia la Radio suiza. El partido de extrema izquierda, denominado del trabajo, tiene 36 candidatos triunfantes.—(EFE).

## Casos de peste bubónica en Tarento

ROMA, 4.—Las autoridades competentes leman que se declare una nueva epidemia de peste bubónica en Tarento, donde se han registrado 18 casos en un mes.—(EFE).

## En torno a un libro nuevo

# Está bien, pero sin comparaciones

Por M. Sánchez Cobos

Creo que vamos derechamente a la pérdida del instinto de la ponderación, de las dimensiones y del cálculo. O también pudiera ser que nos estamos volviendo más buenos. Pero esto es más difícil y lo posible es que se efectúe en nosotros el fenómeno biológico que en las naturalezas débiles producen ciertas emociones. Y así debe ser, porque en medio de una aguda anemia de valores actuales, suele descargarse con harta frecuencia todo el bagaje de la adrelinación admirativa, sin tasa ni medida.

Viene esto a cuento de los comentarios y polémicas que ha suscitado, para gloria y provecho de su autora, la publicación de la novela "Nada", de Carmen Laforet. Diré muy pronto que esta chica ha escrito una buena novela; pero, entendiéndose, una buena novela. Otro adjetivo iría grande. La obra de Laforet está escrita con una agilidad superior a lo que pudiera esperarse de los veintidos años y los retratos de los personajes anormales están trazados con mano aguda y certera. Los de normales, no pasan de medianos. La novela, casi no hay que decirlo, pertenece al género sombrío y morboso que pesa desde hace más de un siglo sobre las generaciones, aticcinadas, con las visiones de Poe y Dostoyevsky, Ibsen y Maeterlinck, Baudelaire y Carlucci, en la novela, el teatro y la poesía, y tras cuyas huellas, demasiado profundas para ser alteradas, han seguido y siguen y desgraciadamente seguirán tantos cerebros atormentados y atormentadores. Pero de esto quizás trate otra día. Ahora volvamos a la novela de Laforet.

He dicho que "Nada" es una buena novela, pero hay muchísimos que han escrito y escriben de ella y no acaban. Yo creo que de su autora cabe esperar mucho pasados los años: por hoy, no creo que haya llegado a lo que acabo de leer en "Arriba", firmado por Miguel Villalonga, que, entre otras cosas dice: "Emilia Pardo Bazán, cuyo talento he estimado siempre, no comenzó—ni terminó, posiblemente—con obras de tanta calidad". Y eso es lo que ya no puede ser. Comparar a una muchacha que acaba de publicar su primera novela con una figura gigantesca de las Letras universales—ya no hablo de su Galicia ni de su España—es sacar las cosas de su punto lógico de partida. La Condesa de Pardo Bazán publicó ya a los nueve años su estudio crítico sobre

el Padre Feijóo, que le valió el primer galardón literario y hasta que su muerte cerró el cielo de una magistral producción, nos ha dejado, a Dios gracias, una obra que todavía se halla a distancia sideral de ensayos y novelas modernas.

En el mismo comentario a que abudo se dice: "Carmen Laforet tiene más experiencia que Galdós. (El panegírico—hay que aclararlo—está escrito en serio). En ella radica, a mi entender, lo que les separa. Lo que les une es, como he señalado antes, esa rara y divina cualidad de crear seres vivos. Buenos escritores como France, Valle Inclán o Azorín carecieron de ella. Por eso digo escritores y no me atrevería a decir novelistas."

No quisiera oír la clase de palabrotas que el salado marqués de Bradomín, esa original creación de carne y hueso de nuestro Valle Inclán hubiera proferido de caer bajo sus ojos el párrafo transcrito.

Y hasta la figura pulcra de Don Juan, redondeada y palpitable bajo el luminoso ropaje literario de Azorín, y el delicioso mundillo de sus vecinos, perderían un momento su donoso continente como cuando escucharon que el viejo Obispo había visto al Enemigo. De France—el "maître de la cadence", cantado por Ana de Noailles—bastarían un puñado de páginas de su "Pierre Nozière" para poblar de cuerpos y espíritus, no un piso, sino una barriada.

La alusión a Galdós, a quien Villalonga señala como desdichado, no hay ni qué comentarla. "De quibus non est disputandum".

Se he desorbitado el elogio hacia la joven autora, a la que más perjudican que beneficiarían estos parangones. Claro que vale más tener su trasunto en Dostoyevsky que en Pérez y Pérez pero mezclar todavía el nombre de Laforet—y darle ventaja—con los que se han impreso en el espíritu de millones de lectores con la fuerza de un valor contrastado durante muchos años, es sacar las cosas de su cauce.

Bien está el elogio, pero las comparaciones llevan a desvarios, incomprendibles en los que toman la pluma o pulsán las teclas de una máquina para ordenar una crítica desapasionada. La obra de Carmen Laforet es buena; lo repito, y es justo que se diga. Pero ello no puede llevar a nadie a razonar como uno de sus extraviados personajes.

## Boletín Oficial del Estado

MADRID, 4.—El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes Disposiciones:

Presidencia del Gobierno.—Decreto por el que se dispone la vigencia del Código de Justicia Militar, promulgado por la Ley de 17 de julio de 1945, en los territorios españoles del Golfo de Guinea.

Justicia.—Decreto por el que se reforman los artículos 23, 24 y 25 del Reglamento sobre organización y procedimiento administrativo de la Subsecretaría de Justicia en lo referente a oposiciones para el ingreso en el cuerpo técnico de letrados de dicho centro.

Otro orgánico del personal auxiliar y subalterno de la Justicia municipal, de 19 de octubre de 1945, por el que se desarrollan las normas contenidas en la base 5 de la ley para la reforma de la Justicia municipal de 19 de julio de 1944.

OBRAS PÚBLICAS.—Decreto por el que se autoriza a la Comisión creada por el de 30 de julio de 1932 para formular dentro del plazo máximo de un año la cuenta definitiva del recargo de tres por ciento establecido por aquel decreto.

Otro por el que se dotan normas para las concesiones de aprovechamientos hidráulicos. En su virtud, las concesiones de aprovechamientos hidráulicos de tramos, de luces públ-

## Portugal es acreedor del extranjero

### La democracia de Portugal es de carácter nacional

LISBOA, 4.—En un acto de propaganda electoral, el subsecretario de Agricultura portugués afirmó que cuando los diversos países europeos, incluso algunos de los vencedores, ven sus finanzas arruinadas, Portugal es acreedor del extranjero.

En el mismo acto, habló el Gobernador civil de Faro, quien subrayó que "la democracia orgánica de Portugal es eminentemente portuguesa porque es nacional y no está mezclada en figuras extranjeras".—(EFE).

cas, que por haber sido educada una concesión anterior, estén libres en la actualidad o se declaren libres en lo sucesivo, los otorgará el Ministerio de Obras Públicas por licitación pública y mediante concurso convocados por iniciativa propia o a instancia de parte, con arreglo al Decreto de 18 de junio de 1945 y sujeción a las normas que el mismo fija, en cuanto éstas sean aplicables a las características y finalidades del respectivo aprovechamiento.—(CIFRA).

## LIBRERIA Y PAPELERIA

# Zincke Hermanos

Cantón Grande, 21 La Coruña

## ARTICULOS PARA REGALO

# EL CAPRICHIO

Real, 16 La Coruña